

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.773.

Madrid.—Domingo 23 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

HAITI ROMPE CON ALEMANIA

LA CÁMARA ARGENTINA VOTA LA GUERRA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Flandes se ha registrado ya el contraataque estratégico germano que veníamos anunciando.

Von Arnim y el Príncipe Rupprecht han lanzado grandes masas desde Ipres, en el Iser y Menin, en el Lys. Ese contraataque estratégico ha fracasado, según los ingleses. Debe ser verdad porque los alemanes, en sus comunicaciones, no dicen que hayan recobrado ni siquiera parcialmente sus líneas antiguas.

En el contraataque a que nos referimos, una división bávara ha sufrido extraordinariamente. Y no nos choca. Dado el carácter de la guerra actual de posiciones, las fuerzas que atacan para recuperar defensas perdidas, si son rechazadas, pierden casi siempre las tres cuartas partes de sus efectivos. El cañón, la ametralladora, el fusil y la granada de mano se ceban en ellas y las aniquilan.

Los germanos no han tenido éxito en su tentativa, entre otras razones porque tardaron mucho en iniciarla, y dieron así tiempo a sus adversarios para fortificar en el terreno conquistado. Pasaron treinta y seis horas desde que los ingleses terminaron su asalto hasta que intervinieron las reservas estratégicas alemanas. ¿Es que estaban lejos? ¿Es que las comunicaciones funcionaban mal?

Los rusos se han replegado en la región de Jacobstadt, a la otra orilla del Duna. Es muy probable que los alemanes monten ahora una operación contra Dunaburgo. Indudablemente quieren, más que lanzarse a la ofensiva arribando a toda la línea del Duna y organizarla defensivamente, aprovechando para ello la tregua invernal.

En el Sur ha habido estos días dos sucesos de alguna importancia, que vamos a reseñar brevemente. Ha sido el primero un combate librado en el sector de Husiatyn (Galitzia oriental). Los austroalemanes tenían un escalón ofensivo entre Husiatyn y Brody. Al Sur, su línea seguía el Zbrucz. Al Norte se encogía en dirección a Tarnopol. Los rusos atacaron el 16 ese escalón ofensivo, y después de una lucha violenta lo hicieron retroceder doce kilómetros. De ese modo han reforzado sus defensas fronterizas, que gran en dicha región muy precarias.

El segundo hecho es la presentación, a los ruseorumanos del sector de Ocna, de un regimiento entero austriaco, con sus oficiales, su coronel y su armamento. Trátase de un regimiento de la Bosnia formado por serbios y musulmanes de las cercanías de Serajevo. A los cuatro días de haber llegado a la Moldavia abandonó sus trincheras y dirigióse, en alto las culatas, a las enemigas. Ese regimiento ha pedido que se le incorpore a las divisiones serbias que combaten por Rusia.

Ya han llegado a Roma las contestaciones de Austria y Alemania. Esas contestaciones son, contra lo que se había dicho, vagas en extremo. No se alude en ellas ni a Bélgica, ni a Serbia ni a Polonia. Abundan en generalidades y contrastan con el lenguaje preciso del mensaje de Wilson, que todos los aliados hicieron suyo.

Wilson decía, según se recordará, que las naciones unidas contra los Imperios centro-europeos sólo quieren tratar con los pueblos de Austria y Alemania y no con sus Gobiernos, por considerar que éstos no representan a la masa de sus gobernados y no ofrecen garantías suficientes de que la paz que se ajustara sería observada con respeto escrupuloso. En las notas germana y austriaca nada se dice de extremo tan fundamental.

Sin embargo, hay dos frases en el documento alemán que no debemos pasar por alto. La primera de ellas es esta: «Un fatal encadenamiento de acontecimientos ha interrumpido bruscamente en 1914 una era de florecimiento llena de esperanzas, convirtiendo a Europa en un sangriento escenario de luchas.» Como se ve, se alude aquí hábilmente al problema de las responsabilidades que Wilson planteaba. No se afirma ya, como en otros documentos, que la guerra estalló porque Francia, Rusia e Inglaterra atacaron a Alemania y Austria. Se atribuye la contienda a la fatalidad.

La segunda es como sigue: «Alemania, á causa de su situación geográfica y de sus necesidades económicas, está supeditada á relaciones pacíficas con sus vecinos y con el lejano extranjero.»

Comparemos esta confesión con la jactancia bien conocida de agosto de 1914, más en que los diarios de Berlín decían burlescoamente que en el ministerio de Negocios Extranjeros había un cartel concebido así: «Se admiten declaraciones de guerra.»

Alemania y Austria se declaran en sus respuestas partidarias de la limitación de los armamentos y del arbitraje. Registremos cuidadosamente esas manifestaciones. Pero digamos de paso que los pueblos no desarmarán mientras que las causas esenciales del estado de recelo en que vivía el mundo no sean ahogadas por una paz reparadora y justa.

Resumiendo nuestra opinión, diremos que las contestaciones de Austria y Alemania son de digno estudio por lo que revelan, pero que no adelantarán el fin de los presentes honores. La campaña de invierno es inevita-

ble. Y el año que viene habrá batallas españolas.

El Gobierno argentino ha enviado un ultimátum á Alemania. La Cámara argentina de Diputados ha votado por unanimidad la guerra. Estas dos noticias, rigurosamente oficiales, tienen gran trascendencia y son merecedoras de meditación.

También Haití, la República negra de la isla de Santo Domingo, ha declarado la guerra á Alemania fundándose en que varios marineros haitianos han muerto á consecuencia de torpedeamientos de navíos neutrales.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Marcada actividad de las dos artillerías en todo el frente del Aisne, y especialmente en dirección á la granja de Montojean, en las regiones de Cerny y Curcy. En Champagne, los alemanes han pronunciado un ataque contra las posiciones francesas, entre Maisons de Champagne y La Maine de Masigges. Algunas fracciones alemanas han podido aborlar las líneas francesas y poner pie en un elemento de trinchera, de donde los franceses los han rechazado después de un vivo combate. Por contra, los franceses han penetrado en una trinchera alemana hacia Beausejour, destruyendo los refugios y volviendo con material. En la orilla derecha del Mosa hay acciones de artillería bastante vivas en dirección á Berossvaux. En la Alta Alsacia, encuentros de patrulla al Este de Reppois. En el resto del frente, nada que señalar.

En el período del 10 al 20 de septiembre han sido derribados por los pilotos franceses 15 aviones y un globo cautivo. Además, han tenido que aterrizar sin gobierno 29 aparatos alemanes dentro de sus líneas, como consecuencia de los combates. (T. S. H.)

Francia.—París, 22.—Comunicado de Oriente.—La actividad de la artillería se ha acentuado aún en la región del Vardar y al Norte de Monastir. La aviación británica ha bombardeado los establecimientos enemigos en los alrededores de Demir Hissar.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—La lucha de fuego continúa en Flandes. En la persecución de los rusos que huyen, han sido alcanzados desde Liwenhol río abajo en todas partes del Duna. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 22.—Comunicado de la noche: «El enemigo continuó ayer tarde sus contraataques al frente y empleó en ellos fuerzas considerables, sin otro resultado que el de aumentar notablemente sus pérdidas. Al caer la noche los alemanes, en formaciones cerradas, se lanzaron al ataque á lo largo del frente Este de Saint Julien. En un punto lograron penetrar en nuestras nuevas posiciones, pero en fondo escaso. Contraatacados de nuevo, fueron completamente desalojados de esas posiciones. Al Sur de otros puntos las tropas de Lancashire West y de Londres rechazaron al enemigo, infligiéndole serias pérdidas. Al cabo de dos horas de violenta lucha nuestras líneas quedaron íntegras en nuestro poder. El enemigo, que empleó fuerzas considerables, sufrió enormes pérdidas. Los alemanes que habían fracasado por la tarde en su ataque á las crestas de Tower y Hamlet se lanzaron á un nuevo ataque con fuerzas considerables en todo el frente de Ipres á Menin. El combate fué extremadamente violento y terminó con la completa derrota del enemigo. Al Este de Langemarck fué roto por nuestro fuego de artillería el tercer contraataque enemigo intentado por el enemigo.»

Londres, 22.—Durante la noche del jueves y la madrugada del viernes arrojaron nuestros hidroplanos gran cantidad de bombas sobre los aeródromos de Aertyricke, Sparapelloek y Thourout, sobre la estación de Thourout y cerca del taller de la marina de Ostende, haciendo blancos muy ciertos. Rechazamos todos los ataques del enemigo y nuestros aparatos volvieron indemnes á sus bases. (Agencia Radio.)

Londres, 22.—Esta mañana fueron bombardeados los talleres navales de Ostende por los buques de nuestra patrulla en la costa belga. Los resultados fueron satisfactorios. Tres hidroplanos que intentaron auxiliar al enemigo con sus observaciones fueron derribados por nuestra patrulla aérea. (Agencia Radio.)

Carnarvon, 22.—Durante el día han tenido de nuevo lugar violentas luchas al Sur de la carretera Ipres Menin. El enemigo ha luchado con gran determinación, pero sin éxito, para recuperar la posesión de la altura Tower Hamlets. Durante el día fueron completamente rechazados por las tropas de Durham tres violentos contraataques al Norte de Tower Hamlets. Los repetidos ataques enemigos dados más al Sur obligaron á nuestras tropas avanzadas á retroceder ligeramente en parte del terreno conquistado ayer por la mañana en esta región. La totalidad de las posiciones capturadas por nosotros el día 20 del corriente se encuentran aseguradas en nuestra posesión. En el resto del frente de batalla no ha dado el enemigo ningún otro contraataque. A lo largo de todo el frente continúa por ambas partes gran actividad de la artillería. Un raid intentado por el enemigo esta mañana temprano en las inmediaciones de la carretera Arras-Cambrai fué evitado

que llegase á desarrollarse por nuestro fuego. Nosotros realizamos con éxito un raid al Este de Monchy-le-Preux, capturando algunos pocos prisioneros, sin que sufriesen pérdidas nuestras tropas.

El día 21 del corriente mejoró el tiempo, trayendo consigo gran actividad aérea. Fué realizada con éxito mucha labor, en combinación con la artillería, por nuestros aeroplanos y globos cautivos, que indicaban á nuestras baterías las distancias de las baterías enemigas y de las tropas enemigas, tanto en las trincheras como en los hoyos producidos por los proyectiles, así como otros blancos. Nuestros aparatos, volando á baja altura, continuaron ametrallando la infantería enemiga y los transportes, tanto en las regiones avanzadas como en las de retaguardia. El bombardeo fué también proseguido, dejando caer cuatro toneladas de bombas en el día en la estación del ferrocarril de Roulers, sobre un aeródromo y en los acantonamientos situados en las inmediaciones de Lille, sobre un aeródromo al Sudoeste de Cambrai y en los abrigos militares, en la región del frente. Durante la noche fueron lanzadas otras seis toneladas y media sobre Roulers, Ledeghen y la estación del ferrocarril de Menin, así como sobre gran cantidad de transportes y tropas circulando sobre la carretera de Menin-Ipres. Las tropas y los transportes enemigos que se encontraban en esta carretera fueron también eficazmente atacados por el fuego de las ametralladoras de nuestros aeroplanos, que desde una altura de 400 pies dispararon muchos miles de cartuchos. Las aeronaves enemigas desarrollaron una actividad extrema y agresiva hasta la tarde. En este momento bajó considerablemente, manteniéndose los aparatos enemigos muy al Este de las líneas y rehuendo el combate. Fueron derribados diez aeroplanos alemanes en lucha y otros ocho derribados sin gobierno. Otro aparato enemigo fué derribado el día 20 por nuestra infantería, además de los ya anunciados en ese día. Faltan doce de nuestros aparatos, incluyendo dos que no regresaron de los bombardeos nocturnos. (T. S. H.)

Bélgica.—El Havre, 22.—En la semana anterior, nuestra artillería ejecutó tiros de repesalias nutridos sobre las organizaciones, instalaciones, comunicaciones y cantones del adversario, contestando á las de largo alcance del enemigo contra la retaguardia, así como á una incursión contra nuestras avanzadas al Sur de Dixmude. En esta región y en Ranscapelle sostuvimos varias luchas con bombas, llevando ventajas en Alestruimas, y neutralizamos varias baterías enemigas, tomando parte en la ofensiva británica en la madrugada del 19 al 20.

Aviación.—El tiempo molestó bastante nuestras operaciones; pero nuestros aviones libraron nuevos combates aéreos, haciendo aterrizar muchos aparatos enemigos en sus líneas. Nuestros aviones de rectificación y reconocimiento realizaron felizmente su cometido, obteniendo muchas fotografías.

Austria.—Viena, 22.—Comunicado de las once de la noche: «Frente Sudeste. Al Oeste del lago Oherida rechazaron tropas austro-húngaras y alemanas un violento ataque francés en una ruda lucha. Frente oriental. En los frentes que ocupan nuestras tropas no se señalan acontecimientos de importancia.—Frente italiano. No ha cambiado la situación.» (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 22.—Comunicado de la noche: «No ha habido violentos combates; pero en el momento del ataque los italianos han logrado desalojar á los austriacos de sus posiciones, á pesar de la encarnizada resistencia que oponían. El repliegue ha sido debido al fuego de la artillería, y no al contraataque austriaco, como ellos dicen, habiendo éste fracasado por completo. En cuanto al número de prisioneros que mencionan, basándose en el número de italianos que no han regresado á sus posiciones de partida, hay que deducir que los austriacos han contado entre los prisioneros que han hecho á los muertos y los heridos, exagerando todavía mucho el total exacto.» (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 22.—Los alemanes, después de una intensa preparación de artillería, atacaron en la región de Riga, en dirección á Sissegele. El ataque fracasó ante la tenacidad de las guarniciones avanzadas rusas apoyadas por la artillería. Los rusos se retiraron en la región de Jakobstadt á la orilla derecha del Dvina.

Rumania.—En la tarde del 20 el enemigo atacó por tres veces, después de una preparación de artillería, en la región al Norte de Munchulu. Todos los ataques fueron rotos. Los intentos enemigos de atacar durante la mañana del día 21 al Norte de Grozesche fracasaron igualmente. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser en Sofía.—Zurich, 22.—Desde el jueves se encuentra en Sofía el Emperador Guillermo. Ha celebrado varias entrevistas con el Rey Fernando y el Presidente del Consejo, Sr. Radoslavov. A este viaje, que se ha tenido en secreto, se le concede excepcional importancia.

El Emperador en polígrafo.—Ginebra, 22.—Dicen de Chiaso que ha viajado poco para que el Emperador cayera el poder de los italianos con todo su Estado Mayor, en el sector de Estelvio, á unos 600 metros de las trincheras italianas. Un aviador italiano, que vio al Emperador ocupar un automóvil con sus ayu-

dantes; avisó á su comandante del sector, quien atacó con tal rapidez, que las ametralladoras italianas pudieron disparar sobre el automóvil mientras las tropas ocupaban las posiciones. El automóvil del Emperador, á toda velocidad, consiguió llegar á Merán, donde el Emperador Carlos tomó el tren para Viena.

Toma de Jacobstadt.—Basilea, 22.—Dicen de Berlín que los alemanes han tomado Jacobstadt, haciendo 4.000 prisioneros rusos.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ALIADOS

El viaje del Presidente.—Lisboa, 22.—El último Consejo de ministros trató del viaje del Presidente de la República al frente, el cual tendrá lugar en la primera quincena del próximo octubre. En este Consejo se acordó también publicar un decreto convocando las elecciones municipales para el 4 de noviembre. El jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que carecen de fundamento los rumores que circulan sobre la proximidad de la crisis ministerial. (Agencia Radio.)

Un almuerzo.—Lisboa, 22.—El ministro de la Guerra ofreció ayer un almuerzo al general Barnandinton, al teniente coronel Bringle y al capitán de fragata Hopkinson, que constituyen la Misión inglesa. El comandante de la escuadra portuguesa, Loole Rego, y otros oficiales portugueses asistieron á la comida, que se sirvió á bordo de un transporte de tropas. (Agencia Radio.)

Tren rápido.—Lisboa, 22.—Se ha constituido una Empresa para la explotación de un tren rápido de Marruecos á Francia por el Sur de Portugal, en combinación con los ferrocarriles españoles y franceses. (Agencia Radio.)

Accidente de aviación.—Londres, 22.—Ayer un globo cautivo rompió sus amarras. Sus cables rompieron, al enredarse, los de otros cuatro globos. El observador del primero cayó a tierra con su barquilla desde una altura de 700 metros, matándose. El de otro globo quedó pendiente de un cable; después de un desesperado esfuerzo, cayó, quedando destruido. Para evitar que los globos pudieran ser aprovechados por el enemigo, la artillería los destruyó á cañonazos.

El empréstito de la Libertad.—Nueva York, 22.—Parece que el segundo empréstito de la Libertad comenzará el 1.º de octubre, cerrándose las suscripciones el 27. Créese que esta nueva operación llegará á quince ó veinte mil millones. El 21 de octubre se celebrará en todo Norte América como fiesta de la Libertad.

Nuevo embajador.—París, 22.—Ha resultado comprobada la designación de M. Maclatroy para la Embajada de Rusia en París.

Periódico suspendido.—Nueva York, 23.—Ha sido suspendida la publicación del periódico germanófilo Bull, cuyo director ha protestado de que su colega Stars Zeitung no sea más agresivo en favor de Alemania.

LA OFENSIVA DE IPRES

Número de prisioneros.—Londres, 22.—Sir Douglas Haig comunica que el número de prisioneros hechos en la batalla del jueves pasa de tres mil. La línea británica ha sido todavía más adelantada en una porción de puntos en un frente de ocho millas entre Langemarck y Hollebecke. Los contraataques enemigos prosiguieron ayer durante la tarde en el frente de Ipres; en ellos tomaron parte considerables fuerzas alemanas, sin obtener el menor resultado, á no ser aumentar las grandes pérdidas. (T. S. H.)

Comentarios franceses.—París, 22.—Las tropas inglesas se dedican activamente á organizar las posiciones conquistadas al Este de Ipres, y la noche última rechazaron violentos contraataques alemanes, tomando los últimos islotes de resistencia que existían aún en la zona señalada por el mando británico como objetivo de la batalla; es decir, el borde occidental de la meseta de Westhoek que domina en el Norte la región de Roulers y en el Sur la región de Lille. Los felices resultados se deben á la habilidad de la técnica inglesa, así como al valor de las tropas lanzadas al asalto con el máximo de seguridad para sufrir el mínimo de pérdidas. Las tropas del Kronprinz de Baviera sufrieron un fracaso sangriento que no se debe á la sorpresa sino al método de los aliados, quienes dominan claramente siempre al adversario. El enemigo dejó en manos de los ingleses más de 3.000 prisioneros, sin contar los numerosos muertos y heridos, cuya cifra pasa de 20.000. Por esto los alemanes se preocupan tan vivamente de las pérdidas y recomiendan sus jefes de unidades que economicen los efectivos.

En el frente francés, la actividad de la artillería sigue viva en la meseta del Aisne, en la Champagne y en ambas márgenes del Mosa. Las acciones de infantería siguen siendo de orden secundario.

Comentarios ingleses.—Londres, 22.—El

corresponsal de Reuters en el frente inglés telegrafía:

«Los alemanes han contraatacado nuestras nuevas posiciones en formaciones compactas, en la tarde de ayer y durante la noche.

La primera de esas tentativas se produjo á eso de las siete en el frente de las tropas inglesas y australianas.

En la parte de Gravenstafel, los soldados alemanes siguieron la vía férrea de Ipres á Roulers, desplegándose bajo la protección de intenso fuego de contención, al cual nuestra artillería contestó violentamente, y como las condiciones atmosféricas permitían la cooperación de los aviones, los alemanes sufrieron considerables pérdidas.

Las tropas enemigas, aparentemente eran frescas, pues ejecutaron el ataque con gran determinación, y en un momento llegaron á nuestras líneas en una extensión de unos 270 metros.

Siguieron los cuerpo á cuerpo durante algunos instantes; pero nuestras reservas llegaron y los alemanes comenzaron á flaquear.

Fueron cogidos de lado por ciertos puntos fortificados que les habíamos tomado recientemente, y antes de que pudieran evacuar de nuevo el terreno conquistado, sufrieron grandes pérdidas.

A las nueve de la noche, el ataque se había estrellado completamente.

Algo más al Sur, el enemigo contraatacó á nuestras últimas posiciones conquistadas en la pequeña cresta del pueblito de Delatour, y allí fué violenta la lucha.

La situación en ese punto no parece que esté completamente clara; pero aunque los alemanes hayan penetrado un momento en el terreno capturado al principio del día, jamás llegaron á la cresta.

Otra parte del campo de batalla fué teatro de violenta lucha; una granja en ruinas, rodeada de agua, fué reducida durante la tarde por nuestros morteros de trincheras, y su guarnición tuvo que capitular.

Además de los dos contraataques referidos, los alemanes ejecutaron otros tres durante la noche, con efectivos formidables, sin obtener mayor éxito.

De tiempo en tiempo, los cañones enemigos ejecutan fuego de contención en ciertos sectores de nuestro frente; pero eso sólo es un débil eco del ruido formidable de nuestra artillería.

El tiempo sigue bueno, aunque con tendencia á ser brumoso. A este respecto hemos tenido gran suerte.

Nuestras pérdidas son comparativamente pequeñas y en gran proporción, nuestros heridos son leves.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Un «colvido» de la nota.—Poldhu, 22.—En las contestaciones de Alemania y Austria-Hungría á la nota del Papa sobre la paz no se hace ninguna referencia á Bélgica, Alsacia y Lorena ó Serbia; pero en términos generales, cada una de las notas, por separado, declara que las proposiciones del Papa contienen una base muy propicia para iniciar las negociaciones con objeto de preparar una paz justa y duradera. (T. S. H.)

LOS SUCESOS DE RUSIA

Dimisión de Alexeieff.—Petrogrado, 22.—Dice la Prensa que el general Alexeieff ha presentado su dimisión de jefe del Estado Mayor, por divergencias de criterio con Kerensky, que quiere alejar del Cuartel general á todos los sospechosos de complicidad con Korniloff. Se designa para sustituirle al ex jefe del frente Sudoeste, general Theremistsov.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El encuentro del Báltico.—Londres, 22.—Telegrafían de Orerland (Estados Unidos) que al Este de Stenassa (mar Báltico) hubo un importante encuentro naval. A las dos de la madrugada, cuatro torpederos alemanes y un crucero de pequeño porte fueron atacados por un submarino de nacionalidad desconocida, á poca distancia de las aguas jurisdiccionales suecas. El cañoneo, muy intenso, duró más de una hora. Se ignora el resultado del combate, pero los vigías dicen que los buques alemanes se alejaron hacia el Este.

LOS ITALIANOS

Las pérdidas austriacas.—Roma, 22.—Noticias del frente dicen que la detención de las operaciones de Oriente por parte de los austriacos obedece á la última victoria italiana. Las bajas sufridas por los austriacos en las últimas batallas se calculan en 200.000 hombres.

LA GUERRA AEREA

Hazaña de un aviador.—Londres, 22.—El aviador inglés Mr. Sykels intentará en breve atravesar el Atlántico en un día con su aparato, partiendo de Filtham al amanecer, y llegando á Nueva York por la noche. Para tan arriesgada travesía se empleará un potentísimo motor, que se está construyendo en las fábricas de Whitehead.

ARGENTINA ENVIA UN «ULTIMATUM» A ALEMANIA

Buenos Aires, 22 (6 tarde, urgente.) La República Argentina ha enviado el ultimátum á Alemania.

El Congreso ha acordado por unanimidad pedir la declaración del estado de guerra. (Fabra.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

UNA VISITA A BESADA

Nuestro corresponsal en Pontevedra nos dió noticia de la conferencia que tuvieron con el Sr. González Besada importantes representaciones gallegas. El asunto tratado reviste tanta importancia para aquella región, que creemos conveniente ampliar la referencia telegráfica con estos otros informes que da el importante diario Faro de Vigo:

«Importantes y nutridas representaciones de las industrias de esta región á quienes afecta la reciente disposición del Gobierno portugués, se reunieron ayer en Pontevedra con objeto de visitar al Sr. Besada.

La Comisión, que se reunió en casa del señor marqués de Riestra, la formaban los presidentes y un miembro de la directiva de las Sociedades de fabricantes de conservas de las rías de Vigo y de Arosa; de los fabricantes de la ría de Marín; de los fabricantes de salazón de las tres rías mencionadas; de las Sociedades de armadores de vapores de pesca «La Marítima», de Bouzas; «La Mutualidad Naviera», «El Progreso Pesquero»; de las Sociedades de seguros y accidentes «La Mutua de Seguros», «La Sirena»; Comisiones locales de los armadores de vapores de pesca de Corrubedo, Santa Eugenia de Riveira, Palmeira, Puebla del Caramiñal, Rianjo, Villagarcía, Pontevedra, Marín, Bueu, Cangas, Moaña, Redondela, Vigo, Panjón, Bayona y La Guardia; de los exportadores y vendedores de pescado de Vigo y de patrones de embarcaciones pesqueras de diversos puertos del litoral.

Esta numerosa Comisión, presidida por el Sr. Barreras Masso, que representa los intereses pesqueros nacionales en la Junta Consultiva del ministerio de Marina, visitó, acompañada del marqués de Riestra, al ilustre ex Presidente del Congreso Sr. González Besada, en su finca de Poyo.

El Sr. Barreras, después de presentar colectivamente á los comisionados, expresando la representación que ostentaban, expuso en términos claros y concretos el peligro que amenaza á las industrias pesqueras y derivadas de la pesca, de esta región, si llega á ponerse en vigor la ley aprobada por las Cortes portuguesas el mes de junio último.

Hizo historia de los antecedentes de esta cuestión, que se inició por los portugueses á raíz de la terminación del Tratado de 1882, que duró veinte años, haciendo resaltar que la ley portuguesa parece, por su alcance, una provocación á la nación española, ya que establece un régimen de excepción en perjuicio de los españoles.

Hizo también presente que las representaciones de las industrias pesqueras del litoral andaluz, habían hecho ante el Gobierno manifestaciones que podían ser utilizadas por éste para llegar á un acuerdo definitivo con el Gobierno portugués, dentro de un régimen de reciprocidad, y que lo que por el momento y con verdadera urgencia reclamaban las industrias amenazadas por la citada disposición, era la suspensión de la aplicación de esa ley, mientras se concertaba un acuerdo definitivo conveniente á ambos países.

El Sr. Besada, al contestar á la Comisión, demostró el perfecto y completo conocimiento que tiene de este asunto, explicando el origen y causas que motivaron el que España tenga en sus aguas jurisdiccionales el límite de seis millas, mientras que las demás naciones tienen el de tres.

Manifestó que el asunto que motivaba la visita de los comisionados era de indudable trascendencia y de gran interés nacional, y que, convencido de ello, podían tener la seguridad de que contaban con todo su decidido apoyo para la consecución de sus justificadísimas aspiraciones.

Añadió que seguidamente telegrafiaría á los ministros de Estado y de Fomento y al director general de Comercio, haciendo suyas las peticiones formuladas por las representaciones

de las industrias de este litoral, y que confiaba que esas peticiones obtendrían el resultado apetecido.

La Comisión, después de agradecer la afectuosa acogida que le dispuso el Sr. Besada, y más especialmente la cooperación que en su labor se brindó á tomar, le explicó que otro peligro amenazaba de paralización á la industria pesquera de este litoral, por la falta de carbón, y le rogó su apoyo en asunto de tanta trascendencia.

Manifestó el Sr. Besada que consideraba también este asunto de gran interés, y que así como el Gobierno estaba atendiendo á las industrias de carácter general con turnos de preferencia para el servicio de carbón, consideraba justificado se diera también á la industria pesquera análoga preferencia.

La Comisión salió sumamente complacida del afectuoso recibimiento y del entusiasta apoyo que encontró en el ilustre ex presidente del Congreso.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de septiembre de 1867.—Escriben de Melilla que con la llegada del bajá se han ido sosegando aquellos moros, sin saberse los medios de que se haya valido; únicamente se dice que en su casa castillo tiene frecuentes entrevistas con los cabos de kabilas, sin haberse efectuado la junta magna que los rifeños esperaban en su presencia. Se ha concluido también el impedimento que ponían los revoltosos á la entrada de huevos, gallinas, carbón, etc., en la plaza, cuyos artículos vuelven á llevar con más abundancia, pagando sus derechos de Aduanas, sin darse por entendidos de la oposición que presentaban antes. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

Los Reyes.—El ministro de Hacienda.—Noticias varias.—San Sebastián, 22.—Después de conferenciar con el Sr. Dato, salió el Rey con el Sr. Quiñones de León á pasear por la carretera de la costa. La Reina Victoria fué á Zarauz con la condesa del Puerto, y los Infantitos dieron los acostumbrados paseos por los alrededores de la ciudad.

—Mañana vendrá en automóvil desde Cestona el ministro de Hacienda, que cumplimentará al Rey y conferenciará con los señores Dato y Lema, recibiendo después á algunas Comisiones que desean verle.

—En el restaurant La Perla del Océano se celebró un té, con proyección de cintas de actualidad, ofrecido por el embajador de Alemania. Asistieron los embajadores de Austria, el marqués de la Torrejilla, Castell Rodrigo, los gobernadores civil y militar, y muchas personas más.

—Se ha celebrado la regata anunciada para disputarse la Copa de Madrid. Ganó el conde de Bonilla. Mañana comenzarán las regatas de balanderos patrocinadas por señoras.

—En la calle de Ategorrieta, frente al frontón, un automóvil de la matrícula de Sevilla atropelló á un joven, que resultó con diversas lesiones y conmoción cerebral.

El Sr. Dato recibe á los periodistas.—San Sebastián, 22.—El Sr. Dato permaneció en Palacio dos horas, saliendo acompañado del duque de Miranda.

Se dirigió luego al ministerio de jornada, donde conferenció con el marqués de Lema durante media hora. Después estuvo en la Capitanía general. A las ocho y cuarto recibió á los periodistas. Comenzó diciendo que estuvo más tiempo con S. M. porque el Monarca le invitó al té. No había visto al ministro de Hacienda y cree que le verá mañana. A medio día volverá á despachar con el Rey, quedándose á almorzar en Palacio, invitado por Doña Victoria. Si sus ocupaciones se lo permiten, probablemente asistirá á las carreras de caballos; pero antes recibirá á

la Prensa en el hotel. Pensaba emprender mañana el regreso á Madrid; pero al visitar á la familia del capitán general le invitaron á asistir al bautizo del hijo de D. Eugenio Barroso, nieto del marqués de Valtierra, que se verificará en la tarde del lunes. Por la noche de este día regresará á Madrid.

Siguió diciendo el Sr. Dato que ya el señor marqués de Lema había dado cuenta al Rey de los últimos Consejos, pero no con la amplitud que él, por no haber asistido á ellos. Dijo que ahora se ocupa de la cuestión de abastecimientos y la creación del organismo, y como es un asunto que depende de varios ministerios, le corresponde la preparación del real decreto, que enviará desde Madrid, para la firma, con objeto de que entre en vigor el 1.º de octubre. En el decreto está comprendido cuanto se relaciona con transportes y subsistencias correspondientes á Fomento; adquisición de géneros extranjeros; importación y exportación, de Hacienda; arroz y otros artículos de primera necesidad, de Gobernación.

Frente al organismo que se crea, se pondrán personas de reconocida competencia.

Cuando la conversación llegaba á este extremo, llamó el ministro de la Gobernación por teléfono. Al volver á la sala el Sr. Dato, dijo que el Sr. Sánchez Guerra le participaba que no ocurría novedad, y reanudó la conversación. Dijo que habla comunicado el ministro de Estado que se había producido en Cataluña alarma por la cuestión del algodón, aunque no hay noticia de la dificultad, pues el Gobierno de los Estados Unidos solamente ha establecido los requisitos necesarios que se han de llenar.

Repitió que no es positivo para alarmar, y conviene que se sepa en Cataluña, de donde he comenzado á recibir telegramas que ya he contestado en forma.

Preguntado respecto á política, respondió que no hay nada; que existe perfecta unanimidad de parecer en los hombres que constituyen el Gobierno. Entré ellos no ha habido la menor discrepancia y no hay motivo para pedir al Rey ratificación de su confianza.

El Gobierno cuenta con la confianza de la Corona, pues si no la tuviera, no seguiría un momento en el Poder.

La cuestión del decreto de disolución de Cortes no constituye un problema como algunos suponen, pues el Rey sabe que llama á su Gobierno para disolver Cortes y convocar otras, porque bien sabido es que no puede gobernarse sin mayoría en el Parlamento.

Tiene el Gobierno el propósito de hacer las elecciones municipales, y después de éstas, convocar las de diputados y senadores; pero si por cualquier circunstancia creyera conveniente la inmediata disolución del Parlamento, haría éstas antes que las municipales. El partido conservador se halla en el Gobierno, y claro que no puede gobernar sin mayoría. Esto viene ocurriendo en todos los Gobiernos y no puede pedirse otra cosa al actual.

Hay que gobernar con la confianza de la Corona, pero también con la de la opinión.

Hay que acudir al pueblo, y si éste no nos honra con su confianza, abandonaremos el Poder.

Es costumbre constitucional, que no se ha interrumpido, que el Gobierno convoque su Parlamento, y no comprendo cómo hay personas que ahora pretenden que sigamos gobernando con Parlamento elegido por otro partido.

El Gobierno hará cuanto pueda por decreto; pero prepara intensa labor legislativa y necesita para realizarla mayoría en el Parlamento. Si no lo obtiene, nos retiraremos.

Esto de que tiene que pedir al Rey ratificación de confianza, no puede tomarse en serio, pues el Gobierno no puede vivir un solo día sin la confianza de la Corona.

He venido para hablar con el Rey y tratar con el ministro de Estado asuntos de verdadero interés nacional, respecto á los cuales el marqués de Lema está realizando una labor merecedora de aplauso por su acierto y la inteligencia con que la guía.

He aprovechado un día de fiesta, cuando todos los Presidentes han venido varias veces á despachar con el Rey, y no comprendo cómo el viaje puede originar comentarios.

Terminó diciendo que el Rey, al terminar la jornada, regresará directamente á Madrid; desde allí hará el viaje á Vitoria para las anunciadas ceremonias, siendo probable que le acompañe yo. Seguramente este viaje no se efectuará antes del 15 de octubre. El señor Dato comió con varios amigos y no salió del hotel.

ANDALUCIA

Choque en la escollera.—Cádiz, 22.—Esta mañana chocó en la escollera el vapor Mercedes, que conducía á 400 obreros de la Constructora Naval.

El buque quedó inclinado de un costado, salvándose todos los obreros.

ARAGON

Las subsistencias.—Zaragoza, 22.—Continúa el problema de las subsistencias. Los interesados en la tasa de trigo y harinas hallanse disconformes con los precios señalados por la Junta provincial de Subsistencias. El Ayuntamiento ha acordado pedir la elevación de la tasa á 43 pesetas los 100 kilos, por estimar este precio equitativo para el productor. El gobernador, Sr. Cano, parece dispuesto á no tolerar aumentos en el precio de las subsistencias.

El conflicto del carbón.—No cambia de aspecto el conflicto del carbón. El director de la Fábrica del Gas, después de conferenciar con el alcalde accidental, Sr. Laguna Azorín, ha marchado á Madrid para resolver el envío de remesas de carbón para evitar que surja un grave conflicto durante las fiestas del Pilar.

Funcionarios repuestos.—El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad reponer en sus cargos á D. Saturnino Lloret, jefe de Policía urbana, y á D. Vicente Vinuesa, jefe del Depósito municipal, que fueron detenidos durante los últimos sucesos y puestos en libertad por no resultar cargos contra ellos.

Casa asaltada.—Dicen del pueblo de Bujesca que unos labradores asaltaron la casa del propietario D. Santos Gil, que se encontraba ausente, llevándose cuanto hallaron á mano.

Tarifas de precios.—El gobernador ha conferenciado con los dueños de fondas, hoteles y posadas, conviniendo en redactar las tarifas de precios que han de regir en las próximas fiestas.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sentida.—Ávila, 22.—Ha fallecido el diputado provincial D. Santos Abolín Morera, conservador estimadísimo en esta capital. Presidió el entierro con las autoridades, el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, primo del finado.

CATALUNA

Las subsistencias.—Gerona, 22.—Se ha prohibido la salida de la provincia del ganado, huevos y animales volátiles, en vista del excesivo precio que iban alcanzando estos artículos.

En lo sucesivo no podrán comprar los acaparadores de Barcelona.

Se elogia la medida.

El nuevo alcalde.—Barcelona, 22.—Un periódico de la noche asegura que será nombrado alcalde de Barcelona el Sr. Bartrina, con la conformidad de los regionalistas.

Los transportes.—Barcelona, 23.—El director general de Obras públicas ha telegrafiado que no es cierto que la concesión de turnos de preferencia en el embarque de carbón encuentre obstáculos de tramitación. A pesar de esto, ha comprobado la Junta de subsistencias, entre otras cosas, que una orden de embarque emanada del ministerio á primeros de junio aun no había llegado el 15 de septiembre al puerto de Músel. Algunas otras entidades industriales se han quejado también de que en el ministerio dicen una cosa y en los puntos de embarque hacen otra. Esto, que causa serios perjuicios, se atribuye á exceso de fórmulas burocráticas.

El alumbrado.—Los fabricantes de gas han dicho al alcalde que, á pesar de su buena voluntad se ven obligados á suspender el suministro, por falta de carbón. El gobernador ha hecho algunas gestiones con la Compañía de ferrocarriles, y ésta ha ofrecido destinar cuatro vagones diarios para el servicio de carbón destinado á la fabricación del gas.

Ejercicios militares.—A las cuatro de la madrugada ha marchado á Villafranca del

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Sociedad General Azucarera de España

El día 28 del corriente, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará otra, á las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 300.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición de 88 por 100. Los impresos con arreglo á los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y C.ª, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 22 de septiembre de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º: El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Tola.

TONICO

genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

Panadés el regimiento de Caballería de Numancia para practicar el tiro colectivo.

Los algodoneros.—El Fomento del Trabajo Nacional convocará á los algodoneros para cooperar á la acción del Gobierno en sus gestiones para que el Gobierno de los Estados Unidos derogue la prohibición de exportar dicho artículo.

Viaje del gobernador.—El gobernador civil, Sr. Sanz Escartín ha ido hoy á la fiesta de previsión escolar que se celebra en el cercano pueblo de San Juan de Espi.

Ladrones sorprendidos.—Esta madrugada, en el cementerio del SO. han sido sorprendidos unos malhechores que se dedicaban á robar objetos metálicos de las sepulturas. Los ladrones se defendieron á tiros. Acudieron fuerzas de Carabineros y del Somatén, sin que lograsen capturar á los ladrones.

Revista comercial.—El mercado de vinos sigue paralizado por la prohibición de exportar á Francia.—Aceites: Los precios corrientes y firmes por el escasez de la oferta. Llegaron once vagones de Andalucía y doce de la región.—Aguardientes: El mercado encalmado.—De algodoneros no hay arribos. Existen actualmente en almacenes 64.500 balas.—Azúcares: Siguen los mismos precios.—Bacalao: Existencias regulares.—Sardinias: Hay bastantes arribos.—Cafés: Los precios siguen sostenidos.—Carbón: Tiende á mejorar la provisión. Llegaron dos vapores con 3.700 toneladas.—Cueros: Van subiendo de precio por no recibirse de los Estados Unidos. Se esperan algunos arribos de la Argentina.—Trigos: Los precios firmes. Llegaron 450 vagones.

GALICIA

Consejo de guerra.—Coruña, 22.—En el cuartel de Infantería se celebró el Consejo de guerra contra un obrero que fué acusado de ejercer coacción durante los sucesos.

El fiscal le ha pedido dos años y once meses.

VALENCIA

Los exportadores.—Valencia, 22.—Ha marchado á Madrid una Comisión de exportadores y comerciantes de la marina para entrevistarse con el delegado del Gobierno inglés y organizar el comercio que realizará por su cuenta y directamente.

(90)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Confesás el robo?
—No puedo contárselo, puesto que no le he comedido!
—Según vuestras propias declaraciones, durante la mañana del domingo 18 de marzo, vispera del día de vuestro arresto, habéis sacado los encajes de la caja en donde acostumbraban á estar y se los habéis enseñado á una señora que entró á comprar un sombrero en casa de vuestra maestra.

—La señora que halló en la acera de la calle Caumartin y en el puente de Creteil—pensó Couvreur.

—Sí, señor—murmuró Clara.—El domingo por la mañana saqué de la caja los encajes para enseñárselos á esa señora.

—Que, según decís, no quiso probarse el sombrero que compraba, y cuyo rostro

no pudisteis ver claramente á través del espejo velo que le ocultaba.

—Sí, señor.
—Es cierto—se dijo Adriano.—Yo estaba viendo todo eso desde la calle... Aquella señora no se quitó el sombrero.

—Y—continuó el presidente—habéis dejado suponer que esa desconocida era la verdadera autora del robo de que se os acusa.

—He dicho simplemente que era posible... Existe un culpable, y no soy yo.

—De vuestras primeras declaraciones resulta que los encajes los habéis vuelto á colocar en su caja... ¿Cómo han podido cogerlos de allí?

—Me ausenté un momento, pasando de la tienda al taller, á fin de buscar allí una caja que necesitaba para el sombrero.

—Es exacto—pensó de nuevo Couvreur.—Yo la vi salir, y yo vi á la señora coger nada; verdad es que yo miraba á Clara y no á la señora.

—En suma, que, según vuestra opinión, aprovechó la señora de aquel corto momento para cometer el robo; pero cuando se marchó la compradora, pondríais todo en orden y guardaríais la caja.

—Sí, señor.
—¿Sin notar que aquellas dos piezas de tan alto precio habían desaparecido?

—Sí, señor; por desgracia!

—¡Ese medio de defensa es deplorable! Vos cogisteis los encajes, y ese robo era premeditado, porque fuera de la tienda un cómplice se paseaba, esperando el momento en que pudierais entregarte los objetos robados.

VI

Adriano se estremeció.
—Pero el domingo 18 de marzo, quien esperaba era yo!—se dijo temblando.

—No puedo tener cómplice alguno, puesto que nada he robado—replicó Clara con acento casi firme.

—Os han visto hablar con un joven—prosiguió el presidente.

—Han creído verme, pero se han equivocado.

—Los señores jurados oírán á un testigo completamente digno de fe que declarará sobre este hecho.

Adriano parecía convertido en la estatua del estupor.

—Niega que yo la esperaba!... ¿Por qué lo niega?—se preguntaba.

De repente un rayo de luz iluminó su mente.

—¡Ah, qué heroica criatura!—se contestó á sí mismo.—No ha querido nombrarme por miedo de comprometerme... ¡Y ese pretendido cómplice soy yo!

—Voy á probar á los señores del Jurado que os esperaban fuera de la tienda—continuó el presidente.—¿Habéis dicho á la señora de Thouret que al salir de la tienda pasasteis la tarde y la velada trabajando en vuestra casa?

—Sí, señor.

—Pues justamente ese día, contra vuestra costumbre, no volvísteis á ella hasta las doce de la noche.

—Es verdad.

—Vuestra portera, sorprendida de veros volver tan tarde, os manifestó su sorpresa, y la contestasteis que un trabajo urgente os había detenido en la tienda... ¿Sigue siendo esto verdad?

—Sí, señor.

—¿Por qué esta doble mentira?

—Porque no tenía necesidad de darles cuenta de mis acciones.

—A vuestra maestra y á vuestra portera, lo comprendo, aunque no hay precisión de mentir cuando no se tiene nada que ocultar; pero á la Justicia si tenéis que darle cuenta de vuestras acciones... ¿Debéis decirle la verdad!

—Ya se la dije al señor juez de instrucción.

—Habéis inventado una historia absurda, increíble... Habéis pretendido hacer creer que os habéis estado paseando sola en el bosque de Boulogne toda la tarde, y que no tomasteis alimento alguno hasta que volvísteis á casa, á las doce de la noche... Es evidente que estuvisteis con vuestro cómplice, vuestro amante, que á estas horas se aprovechará del producto de vuestro robo.

Adriano, al oír las últimas palabras, lanzó una sorda exclamación.

—Silencio!—gritó la voz del ujier.

Clara murmuró:

—He dicho la verdad.
—Los señores jurados la apreciarán en su justo valor... Sentaos.

El abogado nombrado de oficio tomaba nota sobre nota durante el interrogatorio que acabamos de reproducir.

Cuando Clara se sentó, él se levantó.

—¿El señor presidente me permitiría dirigirme una petición?—preguntó.

—Seguramente.

—Pues voy á la señor presidente que dirija todavía una pregunta á la acusada.

—Una pregunta?... ¿Sobre qué?

—Sobre esa señora cubierta con un velo, esa compradora desconocida, á la que parece conceder muy poca importancia la acusación, y cuya importancia es, al contrario, capital para la defensa. He recogido del escrito de la acusación las siguientes frases: «La modista Clara Gervais asegura que la señora cubierta con un velo que fué á comprar un sombrero á casa de la señora Thouret, debía volver al día siguiente para encargarse otro sombrero, en cuyo adorno entraría una parte de la pieza de encaje de más valor que le habían enseñado.» Pues bien; ¿desearía que el señor presidente tuviera á bien pedir algunas explicaciones á Clara Gervais respecto al hecho relatado en estas frases.

—Acusada—dijo el presidente,—ya habéis oído... Dad á los señores del Jurado las explicaciones que vuestro abogado cree útiles á vuestra causa... ¿La señora desconocida había manifestado la intención de volver para una nueva compra?

—Sí, señor—repuso Clara,—aquella señora encontraba mezoquiné el adorno del sombrero que compraba y me pidió la enseñara encajes de un precio más elevado.

Entonces fué cuando coloqué sobre el mostrador la caja que encerraba aquellas piezas de valor, y le enseñé particularmente una de encaje antiguo de Inglaterra.

—¿Y después?

—Y después?

—Y después?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LO MAS GRAVE

Ustedes creerán que lo más grave es el viaje de Dato, el problema de las subsistencias, la incitación de la fábrica del gas, el conflicto algodonero, etc. Pues se equivocan. Lo más grave es otra cosa. Un colega de la mañana lo explica en los términos que siguen:

«Aun los que comprendemos que las revistas, reseñas ó crónicas taurinas requieren para sí toda la fantasía, todo el colorido y toda la emoción que algunas veces tiene la «fiesta nacional», nos escandalizamos de las proporciones, de la importancia que se le concede a una diversión. No parece sino que las leyes físicas y sociales se asientan en una media verónica del trianero ó en un par de trapezoides del calvo; no parece sino que la integridad del calvo; no parece sino que la independencia económica de España dependen de las iniciativas de un lidiador indio ó de este joven gitano, a quien para mayor escarnio se le ha llamado Joselito I el Sabio...»

Durante la semana pasada, sobre esta pobre España se han cernido las negras alas de un grave problema más a resolver... Se ha espaciado la especie de que Joselito no ha querido torrear en Madrid en lo que resta de temporada. Y todo el mundo se ha preguntado: ¿Qué pasará en España si no torrea Joselito? La Prensa no ha gemido, ha sollozado. Posiblemente el Gobierno ha tomado partido. Y al fin, como áncora de salvación, un cronista se ha visto en el caso de telefonar a su serafica majestad taurina: «¿Es cierto que no torreas?» Y el «Pontífice» ha contestado: «No es cierto».

«No es cierto, no es cierto! ¡Ah, la patria está salvada! Ha llegado el momento de regocijarse y de desagraviar a la excelsa víctima. ¡Era mental! ¡Le habían calumniado! Y el popular cronista de un importante colega de la mañana ha clamado contra la maldad de la prensa...»

«Eso—ha dicho—era una falsedad, una infamia; eso eran chismes de café...» Y tenía razón que lo sobraba. ¿Llevar al «café» las cosas de los toreros?... ¿Para qué, entonces, se han creado las Cortes y el Instituto de Reformas Sociales?»

Regocijémonos, pues. Torrea Joselito. Ya pueden los madrileños echar en el cocido esa noticia sustanciosa, que dará de seguro un caldo fortificador capaz de resucitar a un muerto.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 24 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.48. Pónese a las 5.55.
Santos del día.—Nuestra Señora de las Mercedes, Santos Andoqui, presbítero; Tirsó, diácono; Gerardo y Panuncio, obispos, mártires; Rustico, obispo; Geremaro, abad y el Beato Dalmacio, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Góngora (Góngora, 12), y continúa solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media función solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Camarasa, novena, letanía, preces, procesión de reserva y salve.

En San Luis, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador D. Mariano Benedito.

En la Concepción, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Millán ídem ídem, y predicarán en la misa, a las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, a las seis, el padre Luis López Rosello.

En las monjas de Don Juan de Alarcón, ídem ídem, a las diez y media y a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos) continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando a las diez y a las cinco y media el padre Modesto Barrio; a las nueve de la mañana inauguración y bendición del nuevo colegio, que podrá visitarse los días 24, 25, 26 y 27 de tres a cinco de la tarde.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes, y a las diez y media se hará la novena a su Titular.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios; predicará D. Donatilo Fernández.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Mercedes, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su Iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis: San Ramón Nonnato.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Hecho este insecticida en Farmacias y Drog.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de septiembre de 1867.—El «Diario de los Debates» dice que hoy día se encuentran internados en la ciudad de Bourges, que fue residencia también de D. Carlos y de sus hijos durante la guerra civil, unos 100 españoles de graduación superior; el resto se componen de emigrados que han sido capitanes, alcaides y alféreces. No hay apenas soldados, ni hombre alguno político. Los soco-

ros concedidos a estos emigrados son grandemente económicos. Los Sres. Contreras y Pierrad reciben 60 francos al mes; los demás 30 y 25. Así lo dice La Epoca. (De La Correspondencia de España.)

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

Mañana lunes, Nuestra Señora de las Mercedes, es el santo de SS. AA. RR. las Infantas del propio nombre.

Duquesa de Algeciras.
Marquesas del Muni, Miravalles, Morat, Concepción, viuda de Somoancho, Duquesme, San Mori, Belizunce, Mirabal, Cusano, Argüeso, Marbais, Palavicino y Villanueva y Geltrú.

Condesas de Almaraz, Torrejón, San Félix, Villaquinta, Castronuevo, Peñalver y Villafuente Bermeja.

Baronisas de Torre Cardela y Boorlegui.
Señoras de Pérez Caballero, Piniés (D. Vicente Pio), Maycas (née Alvarado), Palacios, Soriano, Landeche, Martínez Broussoms, Rivera y Uribe, Aspe, Cejuelo, Avial, Loygorri, Muniesa, Ponce de León, Losada, Mendoza, Ferrer, Amat, Márquez (D. José), Squella, Rosifol, Ceballos Escalera, Moret y Remisa, Cabamges, viudas de Alcalá Galiano, Lara, Montjo, Urcullu, Siper y Salinas.

Señoritas de Sánchez de Toca, Pidal, Canalejas, Valderrábano, Suárez Inclán, Escrivá de Romani, Jordán de Urries, De Pedro, Fernández Villaverde, Xifré, Escalera, Escobar, Martínez Carrillo de Albornoz, López Roberts, Castellanos, Paredes, Torres Aguilar, Caballero y Echagüe, González Vallarino, Gaisero, Madrazo, Garnica, Candamo, Pardo y Jiménez, Maycas, Semprún, Coghén, Távira, Márquez, Gómez Pizarro y el señor Robledo Labaig.

Noticias varias.—Para el próximo día 24 de octubre se ha fijado la boda de la señorita Amparo Osborne, hija de los condes de Osborne, con el joven diputado a Cortes duque de San Fernando de Quiroga.

—La hija recién nacida de los marqueses de Bondad Real será bautizada con el nombre de Cristina, que es el de su abuela materna, la marquesa viuda de Pidal.

Vinjes.—Se han trasladado: de San Sebastián a Pedrafue, doña Concepción Babel, viuda de Romaguera; de Alzola a San Sebastián, D. Carlos Corbi y Orellana, y de la Granja a Biarritz, los señores de Silveira (D. Agustín).

—Han regresado a Madrid: de San Ildefonso, los vizcondes de Llanto y D. Ramón Barrio y familia; de Santander, los marqueses de Vellilla de Ebro y sus hijos; de Riu primer, el marqués de Oliver; de San Rafael, los condes de Torre Palma; de El Escorial, el barón de la Vega de Hoz, y de Victoria, D. Gonzalo González Hernández.

—Este mismo cuadro de compañía pasará luego al teatro de Cervantes, cuando vuelvan de América los verdaderos inquilinos de Lara, los que dirige el eminente Thuillier.

De modo que los que hoy son huéspedes y amigos, se convertirán mañana, por azares de la suerte, en competidores y enemigos. ¡Sarcasmos de la vida!—R. B.

EL DE ROSARIO PINO
Infanta Isabel.—Todos cuantos anoche vimos con júbilo pisar nuevamente la escena de un teatro madrileño a la Nustre Rosario Pino, nos preguntábamos qué géneros de imaginarios dificultades alejaron tan largas temporadas de los escenarios de la corte a la genial actriz Rosario Pino, joven, elegante, siempre artista, siempre adorablemente ténemina, con absoluto dominio de sus facultades personales y llena de gracia y de gentileza para triunfar, es hoy, como era ayer, la figura de la escena española que reclama la comedia moderna. Tras de mucho tiempo en que los públicos esperaron resignadamente, ante los voluntarios alejamientos de Rosario Pino, la formación de un nombre nuevo que demandaba el florecimiento innegable de nuestra literatura teatral, vuelve a Madrid Rosario Pino para calmar aquellas ansias, aun desgraciadamente no satisfechas, y para reverdecir los triunfos de su gloriosa carrera artística. No es, pues, de extrañar que el público, que la esperaba jubilosamente y propicio al aplauso, llenase anoche el Infanta Isabel de bote en bote e hiciese a la actriz malagueña una calorosa manifestación de simpatía.

Elegió para su reaparición Rosario Pino el género alegre. Otras veces nuestro público ha tenido ocasión de celebrar su triunfo en dicha obra, y esto nos releva del compromiso de realizar el obtenido anoche, que fue considerable. Trae en su compañía Rosario Pino elementos valiosos, como la Muñoz Samper, el Sr. Soto y Fernando Montenegro, actores estimables y alguno de ellos, como el último de los citados, de brillante historia artística, que tiene un nombre en el teatro, logrado con éxitos continuados y considerables.

Al éxito no sólo artístico, sino de taquilla, de anoche, han de seguir, seguramente, otros muchos en días sucesivos para el teatro Infanta Isabel.—J. M. M.

EL DE AMALIA ISaura
Trianón-Palace.—Si la talentada y genial Amalia Isaura no tuviera bien cimentado su crédito artístico como buena triple y mejor actriz, anoche, al presentarse en este teatro con sus creaciones de maquetista excéntrica, puede afirmarse que se colocó a la cabeza de las artistas de variedades.

El éxito que obtuvo fué grande, justificadísimo y clamoroso. El público, que llenaba todas las localidades del Trianón, la ovacionó repetidas veces, obligándola con sus aplausos a que cantase cuplés y más cuplés.

Cosas de la edad. El bastonero de Covarrubias, Carlota Flor, Las noches de Rosales, Los ojos de Estanislao, La hora del té, Dame bombones y ¡No es para mí!, fueron las canciones que proporciónaron a Amalia Isaura ocasión para demostrar una vez más la flexibilidad de sus aptitudes y su talento esclacido.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

EL DE LA COMPANIA PLANA-LLANO

Lara.—Una de las novedades teatrales de anoche fué el debut de la compañía Plana-Llano en aquel glorioso escenario de arte cómico, puro, fino y sin mancha; en aquella deliciosa bombonera, que es marco prestigioso de grandes artistas y de selectas producciones.

Cerrado contra su costumbre por ausencia temporal de sus habituales moradores, que están realizando una expedición artística por apartadas tierras, han venido los parientes más próximos en arte y en procedimientos teatrales a ocuparlo. Efectivamente; los artistas que forman la compañía Plana-Llano, cultivadores del mismo género, un poco más ampliado por exigencias de la lucha ruda y activa de provincias, son espiritualmente, en ese aspecto de la vida teatral, los que mejor se hermanan con los de Lara.

Creemos, pues, que Plana y Llano han hecho bien en buscar asilo en aquel teatro para ofrecer al público madrileño, mientras llegan los verdaderos inquilinos de la casa, una campaña corta.

Y creemos también que no implica exceso de vanidad ni supone desmedidas pretensiones, tratándose de artistas de sus méritos, tan brillantemente demostrados durante una temporada entera en otro teatro de la corte, en el Infanta Isabel, coliseo aristocrático también, de público ilustrado y exigente, similar al de la Corredera.

La inauguración de ésta corta campaña se verificó anoche. El teatro, lleno, como en las voladas solemnes, ofrecía un aspecto brillante. Y la impresión que sacó el público de la compañía, después de verla representar la comedia Mamá, de Martínez Sierra, y el paso de comedia Ojos de luto, de los hermanos Quintero, no pudo ser más halagüeño.

Sobre todo Antonia Plana, Luis Llano, Emilio Díaz y el Sr. Rausell, a cuyo cargo estaban los primeros papeles de las obras, fueron conceptuados por el público en la categoría de actores excelentes y meritorios. Para todos ellos sonaron aplausos entusiastas y se descorrió la cortina muchísimas veces a la terminación de cada acto.

El resto del personal es, con ligerísimas variantes, el mismo que hizo la campaña anterior en Madrid y lo forman artistas muy estimables y simpáticos que trabajan hace años al lado de Plana y Llano. De ahí resulta un conjunto que es un encanto.

Este mismo cuadro de compañía pasará luego al teatro de Cervantes, cuando vuelvan de América los verdaderos inquilinos de Lara, los que dirige el eminente Thuillier.

De modo que los que hoy son huéspedes y amigos, se convertirán mañana, por azares de la suerte, en competidores y enemigos. ¡Sarcasmos de la vida!—R. B.

EL DE ROSARIO PINO
Infanta Isabel.—Todos cuantos anoche vimos con júbilo pisar nuevamente la escena de un teatro madrileño a la Nustre Rosario Pino, nos preguntábamos qué géneros de imaginarios dificultades alejaron tan largas temporadas de los escenarios de la corte a la genial actriz Rosario Pino, joven, elegante, siempre artista, siempre adorablemente ténemina, con absoluto dominio de sus facultades personales y llena de gracia y de gentileza para triunfar, es hoy, como era ayer, la figura de la escena española que reclama la comedia moderna. Tras de mucho tiempo en que los públicos esperaron resignadamente, ante los voluntarios alejamientos de Rosario Pino, la formación de un nombre nuevo que demandaba el florecimiento innegable de nuestra literatura teatral, vuelve a Madrid Rosario Pino para calmar aquellas ansias, aun desgraciadamente no satisfechas, y para reverdecir los triunfos de su gloriosa carrera artística. No es, pues, de extrañar que el público, que la esperaba jubilosamente y propicio al aplauso, llenase anoche el Infanta Isabel de bote en bote e hiciese a la actriz malagueña una calorosa manifestación de simpatía.

Elegió para su reaparición Rosario Pino el género alegre. Otras veces nuestro público ha tenido ocasión de celebrar su triunfo en dicha obra, y esto nos releva del compromiso de realizar el obtenido anoche, que fue considerable. Trae en su compañía Rosario Pino elementos valiosos, como la Muñoz Samper, el Sr. Soto y Fernando Montenegro, actores estimables y alguno de ellos, como el último de los citados, de brillante historia artística, que tiene un nombre en el teatro, logrado con éxitos continuados y considerables.

Al éxito no sólo artístico, sino de taquilla, de anoche, han de seguir, seguramente, otros muchos en días sucesivos para el teatro Infanta Isabel.—J. M. M.

EL DE AMALIA ISaura
Trianón-Palace.—Si la talentada y genial Amalia Isaura no tuviera bien cimentado su crédito artístico como buena triple y mejor actriz, anoche, al presentarse en este teatro con sus creaciones de maquetista excéntrica, puede afirmarse que se colocó a la cabeza de las artistas de variedades.

El éxito que obtuvo fué grande, justificadísimo y clamoroso. El público, que llenaba todas las localidades del Trianón, la ovacionó repetidas veces, obligándola con sus aplausos a que cantase cuplés y más cuplés.

Cosas de la edad. El bastonero de Covarrubias, Carlota Flor, Las noches de Rosales, Los ojos de Estanislao, La hora del té, Dame bombones y ¡No es para mí!, fueron las canciones que proporciónaron a Amalia Isaura ocasión para demostrar una vez más la flexibilidad de sus aptitudes y su talento esclacido.

Sobre todo, en Las noches de Rosales, letra de Eduardo Montesinos y música del maestro Antonio Rincón; El bastonero de Covarrubias, Los ojos de Estanislao y Dame bombones, el entusiasmo fué grande y extraordinario.

El Trianón-Palace tiene asegurada la venta de todas las localidades mientras Amalia Isaura figure en los carteles.—P.

REESTRENO DE «LA GENERALA»
Price.—Añoche se reestrenó en este teatro la opereta cómica La Generala, que fué presentada lujosamente é interpretada con gran acierto.

Los dos actos de tan regocijada opereta divertieron grandemente a los espectadores, que batieron palmas repetidas veces en honor de los Sres. Perrin y Palacios, autores del libro.

La chispeante partitura, original del maestro Vives, arrancó también grandes ovaciones al numeroso público que llenaba la sala de Price, que hizo repetir varios números.

En la interpretación, que, como decimos más arriba, fué acertadísima, se distinguieron notablemente las señoras Lahera y Cárcamo, la señorita Alsina y los Sres. Casals, Banquells, Gonzalito y Bacás.

Al finalizar la obra se repitieron las demostraciones de agrado por parte del público, y el telón se levantó muchas veces en honor de los autores é intérpretes de La Generala.—X.

GACETILLAS
Odeón.—Sucesivamente a las obras anunciadas para debut de la compañía de este teatro, se pondrá en escena la admirable producción de D. Jacinto Benavente Los buhos, que los artistas dirigidos por Ricardo Buga interpretan á maravilla.

El plan artístico de la dirección de este teatro se asienta sobre el saludable principio de la variación del cartel, para renovar con frecuencia el espectáculo, huyendo de la monotonía que resulta para el público presenciar indefinidamente la representación de obras que, tiene de sobra conocidas.

Es verdad que aun aquellas de rancio abolengo en el glorioso repertorio de nuestra dramática ofrecerán la novedad de una exquisita presentación, muy rica en toda suerte de minuciosidades, que despertarán en los espectadores una curiosidad muy justificada por los aspectos de novedad que habrán de ofrecerles.

Novedades.—Después de las demostraciones de simpatía con que el público acogió el cuadro de compañía que actúa en tan favorecido teatro, cuya inauguración fué verdaderamente un éxito ruidoso, dos más hay que agregar con los reestrenos de La trapería y La gente seria, obras en que todos los intérpretes demostraron sus innegables condiciones artísticas, sobresaliendo las Sras. Bordás, Molina, Sra. Romero y los Sres. Aparici, Gómez-Bur, Codorniu, Llorca, Curbelera y Akers. La compañía va de triunfo en triunfo, y el teatro de lleno en lleno.

El lunes 24, gran función con el siguiente programa: a las seis, Gigantes y cabezudos; a las siete y cuarto, La trapería; a las nueve y cuarto, La chicharra; a las diez y cuarto, La gente seria; a las once y tres cuartos, El corte de pelo.

CINES Y VARIETÉS
Zaruela.—El lunes se proyectará un magnífico programa, compuesto de extraordinarias películas de estreno de acreditadas marcas. Leda (Adversidades del destino), cuatro partes, de emocionante argumento, siendo su protagonista la gentil Leda Gys. La carrera de la muerte, marca Vay, Torino, de temerarias y estupendas aventuras. Completarán tan extraordinario programa una cinta panorámica en colores: Bellezas de Breaña y la graciosísima en dos partes Billie Ritchie, por el actor norteamericano Billie Ritchie. El próximo viernes, día 28, Francesca Bertini, en el proceso Clemenciau.

AGUA DE SOLARES
Indicada para la neurastenia cardíaca.

FRONTON MADRID
El especial de ayer tarde lo jugaron Mary y Fermína (rojales) contra Carmen y Pilar (azules), y fué para éstas un éxito completo. Mary y Fermína estuvieron flojas, muy flojas; se cambió Carmen, y sobre todo Pilar, estuvieron hechas unas moetas, pero de clase superior.

Ganaron por doce tantos. Por la noche, Isabel y Consuelo luchan contra Petra y Pilar. El dinero, aunque con poca ventaja, se daña por éstas; pero las rojas, que estuvieron muy bien desde el sexto tanto, se adelantan y ganan por doce.

COMISION TRIGUERA
Se encuentra en Madrid una Comisión de trigueros de Badajoz.

Ayer visitaron a los ministros de Fomento y Gubernación y al director general de Aduanas.

Pidieron que se disminuyan las trabas para el tráfico y que se den las mayores facilidades para los transportes.

Entre los fundamentos que adujeron para las peticiones figura el dato de que en las estaciones extremas hay acumuladas 20,750 toneladas de cereales, y que además están a la intemperie por carecer de almacenes y muelles cerrados.

1.000 DUROS-MIL DUROS
La manera más fácil de ganarlos es tomar parte en el concurso de

«EL LIBERAL»
suscribiéndose a dicho periódico.

¿REUNION CLANDESTINA?

Detención de once obreros

Añoche estaban reunidos once zapateros de la Sociedad La Probidad en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 75, piso segundo, núm. 7, domicilio de Paulino Moreno, donde al parecer, celebraban una junta de la Sociedad.

Como la reunión era clandestina, por no tener el oportuno permiso, enterado el señor Fernández Luna, ordenó a tres agentes de su brigada la detención de los reunidos, como en efecto se realizó, trasladándolos a la Dirección general de Seguridad, en compañía de los documentos de la Sociedad y del acta de la reunión que celebraban, a la que sólo había puesto el encabezamiento diciendo: «Presidente el compañero Sornilo», el que hacía de secretario, llamado José Fernández.

El Sr. Fernández Luna, á última hora de la madrugada estaba revisando los documentos ocupados a los detenidos y tomando á éstos declaración.

Parece, según nuestras noticias, que ha dado orden a los agentes para que practiquen la detención de otros 15 ó 20 socios de La Probidad.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Simulacro de maniobras

En la primera región se realizarán muy pronto simulacros de maniobras.

Los generales, jefes y oficiales, únicamente con los servidores necesarios, permanecerán quince días en el campo, cubriendo una línea extensa, de la que cada cual obtendrá el croquis de su sector, y en su esfera de acción irá anotando cuidadosamente todas cuantas iniciativas, medidas ó resoluciones habría de ir adoptando en todos los casos y momentos.

Supondrán la construcción y establecimiento de varias líneas de trincheras y su defensa; ataques á las del enemigo, contraataques, uso de los distintos medios modernos, como morteros de trinchera, lanzallamas y gases; tendido de puentes, defensa de los mismos, cabezas de puente, uso de explosivos, asaltos, avances y retiradas. Avituallamiento, municiones, evacuación de heridos, apertura de caminos, telégrafo, teléfono, heliografo, reflectores, aviones y cuanto la guerra requiere actualmente.

Hay gran entusiasmo en la oficialidad, y se espera gran provecho y útiles enseñanzas de este singular ejercicio, en el que todo será hipotético y nada real.

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicados.—Por tomar leche en malas condiciones se intoxicaron los niños Ramón y José López Jiménez, de tres y un año, respectivamente. La leche procedía de un establecimiento de la calle de Antonio López, número 9.

Accidente de trabajo.—José Heredia Ruiz sufrió quemaduras trabajando en la calle de las Huertas.

Cadidas.—En la calle del Marqués de Toca se cayó el niño de ocho años Antonio Fernández Gutiérrez y se fracturó el fémur izquierdo, siendo trasladado al Hospital Provincial.

Al apearse del tranvía en la calle de Carretas, tuvo la desgracia de caerse Catalina Revilla Barbero, de cuarenta y siete años, sufriendo varias contusiones, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro del Centro.

¿Llorido del cielo?—El niño Antonio Durando Salazar, de ocho años, estaba en el patio de su casa, en la calle del Peñón, número 17, y sin saber de dónde, le cayó en la cabeza un gato, que le produjo una herida, de la que fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Los cartieristas.—Al súbito austriaco don Luis Dutschmann le quitaron en un tranvía, en la plaza de España, la cartera de piel, con el águila alemana, grabada y conteniendo 100 pesetas en billetes españoles, la cédula y cinco dólares de Lotería, uno de ellos premiado.

Mientras dormía tranquilamente la siesta en su carbonera de la travesía de la Pañada, núm. 4, el carbonero José García Reduello, le sacaron del bolsillo la cartera con algo posetas.

El traje de lince.—Antonio de la Torre Bautista fué detenido porque alquiló un traje de lince, de Emilio Migueláñez Yagüe, y en lugar de llevarlo para torrear, lo empenó en el Monte de Piedad.

Un gacioso.—La niña Encarnación Santos fué asistida en el Dispensario de la plaza Mayor porque Ruperto Sanz Sanz, de quince años, en la calle de la Independencia, la produjo una herida en la cabeza con una piedra. Después de curada pasó á su domicilio, calle de Santiago, núm. 16.

Los bolseros.—Don César Borrachero Tena, médico de Montecaragón (Toledo) ha denunciado que á una hermana suya, que le acompañaba, la sacaron en la calle de Carretas del bolso de mano una cartera de piel blanca, conteniendo 200 pesetas en billetes del Banco de España.

TERRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

Catorce muertos

y más de cuarenta heridos

La primera noticia.—Valladolid, 23.—Ha habido esta madrugada un choque de trenes. Hay que lamentar muchas desgracias. Los muertos son doce, y los heridos pasan de cuarenta.

El suceso ocurrió entre Matapozuelos y Pozaldez.

Detalles.—Valladolid, 23.—Vengo del kilómetro 217, donde ha ocurrido el descarrilamiento. Chocarón, ignórase por qué causa, esta madrugada el mixto de Santander, número 84, y el correo de Irún, número 26.

El choque, como ya telegraficé, ocurrió entre Pozaldez y Matapozuelos.

El cuadro que he presenciado es aterrador. Los muertos son catorce y no doce, como se había dicho.

Informes de Avila.—Avila, 23.—Desde esta mañana circulaba el rumor de haber chocado dos trenes entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelo. Consecuencia del choque ha sido un gran retraso en la llegada de los trenes de viajeros. El expreso ha llegado después de la una de la tarde.

He hablado con un viajero del tren que chocó. Iba con un niño de corta edad y una sobrina de veinticinco años. Dice que a consecuencia de la falta de carbón se paró el tren, advirtiéndolo los viajeros angustiosamente que llegaba otro tren a su alcance. Los viajeros daban voces de auxilio, siendo espantosos los momentos que pasaron.

El viajero con quien he hablado, que se llama D. Maximino Ríz, se echó a tierra llevando en brazos a la criatura, y pocos momentos después derrumbó el tren, con espantoso estruendo, entre las trincheras.

Dice que el espectáculo era verdaderamente terrible, pues hubo quince muertos y más de cuarenta heridos. Muchos de éstos fallecieron conforme iban siendo sacados de entre las astillas de los vagones.

EN MADRID

En las primeras horas de la mañana comenzaron a circular noticias de que en la línea general del Norte había ocurrido un choque de trenes, de graves consecuencias.

La primera versión que circuló daba al suceso las proporciones de una catástrofe inmensa. Noticias posteriores hacían disminuir el número de víctimas, pero no dejaban de confirmar que había muertos y heridos.

Nombres de algunas de las víctimas.—Conócense nuevos detalles del choque de trenes ocurrido esta madrugada. Hallábase parado el tren 84, sin luces en el último coche. Llegó el tren 26, produciéndose terrible choque.

A consecuencia de éste han muerto Emilio López, de Madrigal; Petra García, de Nava del Rey; Teodoro Díez Sangrador, Concha González e Hipólita González, de Medina del Campo; Aniceto Zurro y Luisa Prieto, de Valladolid; Vicente Palacio, de Morales de Toro; la gitana Antonia Jiménez y un niño, de Salamanca.

Son muchos los heridos y los contusos. Han sido trasladados los heridos a Valladolid.

Dicenme que han fallecido nueve más. Se han personado en el lugar del siniestro las autoridades y la Guardia Civil.

A la una de la tarde no se ha presentado todavía el Juzgado de Omedo.

Informes oficiales.

El ministro de la Gobernación, al recibir a medio día a los periodistas, confirmó el suceso, diciendo que había ocurrido entre las estaciones de Matapozuelo y Pozaldez, en el kilómetro 218.

Parece que en dicho kilómetro se encontraba el tren mixto número 84, parado por falta de presión, cuando llegó el tren correo de Irún, número 26, alcanzando al primero, montándose la máquina, tender y algunos vagones sobre los del mixto.

Los informes recibidos por el ministro de la Gobernación hasta la hora que indicamos, hacían ascender la cifra de las víctimas a trece muertos y treinta y siete heridos.

Al parecer, todas las víctimas son del tren mixto, que iban en los últimos vagones.

Las causas del encuentro de esos dos trenes no están todavía determinadas.

El Sr. Sánchez Guerra, que tuvo noticias del choque bien temprano, se trasladó al ministerio de la Gobernación, para conocer más detalles del accidente y ordenar a las autoridades de los pueblos próximos presten el auxilio necesario a las víctimas.

Nuevos detalles.

El subsecretario interino de Gobernación celebró esta tarde una conferencia con el gobernador civil de Valladolid.

Este le comunicó que había estado en el lugar de la catástrofe.

De entre los restos de los coches destruidos fueron sacados once muertos.

A Valladolid fueron conducidos catorce heridos, de los cuales fallecieron dos en el camino. Once heridos fueron llevados al hospital civil y uno al hospital militar por ser soldado de artillería.

Otros seis heridos fueron llevados a Medina y los restantes, después de curados, continuaron el viaje.

El gobernador espera que se podrá restablecer pronto la circulación de los trenes, porque en el sitio en que ha ocurrido la catástrofe hay doble vía.

El siniestro ocurrió a las doce y cuarenta y cinco de la noche.

Se confirman las primeras impresiones de que no hay ninguna víctima entre los viajeros del tren correo. Este tampoco sufrió grandes desperfectos.

Al tren mixto se le había agregado en Valladolid un vagón en el que iban viajeros de pueblos próximos, y la mayoría de las víctimas son de los que iban en dicho vagón.

INFORMES DE LA COMPANIA

El suceso.

Merced a la amabilidad del jefe de la estación del Norte, D. Francisco Alvarez, podemos publicar los siguientes detalles:

Próximamente a la una de la madrugada, en el kilómetro 218 de la línea general de Madrid a Irún, y entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelos, el tren 26 (correo de San Sebastián) alcanzó al tren núm. 84 (mensajerías de Santander), produciéndose un terrible choque.

La potente máquina americana del correo de San Sebastián no encontró resistencia en los coches de viajeros del de mensajerías, que venían a la cola y ocupados por numerosos viajeros que regresaban de las fiestas de Valladolid, y varios de aquéllos quedaron hechos astillas.

La oscuridad de la noche, los gritos y lamentos de los heridos, vinieron a dar mayor aspecto trágico al suceso, que originó, como es lógico, gran confusión en los primeros momentos.

Muertos y heridos.

Los viajeros que resultaron ileso, ayudados por los empleados de la Compañía ferroviaria, ninguno de los cuales resultó herido, se dedicaron a organizar los socorros precisos, recogiendo 11 muertos y 20 heridos, dos de los cuales lo estaban de tanta gravedad, que fallecieron al ser conducidos a Medina.

Los tres viajeros hasta ahora identificados son D. Teodoro Díez Sangrador, conocido médico de Medina del Campo, que en Madrid contaba también con numerosas relaciones; D. Luis Prieto, de Valladolid, y D. Raimundo González, vecino de Medina.

Los heridos curados en la estación de Medina del Campo son los señores siguientes: Demetrio Caballero, de Medina; Marcelino Pacas, de Salamanca; Rafael Moto, de ídem; Francisco Moreno, de Cáceres; Ramón Jiménez, de Ciudad Rodrigo; Nieves González, de Medina; Francisco Cobenito, de Cantalapiedra; Julián Nieto, de Medina; Eduardo Vicente, de Madrid; Elías Arroyo, de Béjar; Juan de la Calle, de ídem; Juan Antonio Jiménez, de Salamanca; Celestino Robledo y Antonia Rodríguez, de Valladolid; Carlos Gómez, Timoteo Calvo, María del Barco, Antonia Menéndez, Justo del Barrio, Cenón Lobato, Juan García, Víctor Villar, María Valladolid, Bernardo Lorenzo y Juan San José, de Valladolid; Rita Marcos, de Medina; Juan Paché, de ídem; María Díez, de ídem; Estanislao Madrazo, Ramona Espinosa y Antonio Mateo, de Medina; Juliana Rodríguez, Soledad Monserrat y Angustias Monserrat.

Retraso de trenes.

El tren 26, causante de este triste suceso, ha salido de Avila, para Madrid, con ocho horas de retraso; y el tren 2, primer expreso de Irún, ascendente, con siete horas y media, sufriendo todos los demás retrasos de importancia.

Se trabaja activamente en el sitio de la catástrofe para que quede libre la vía, esperando se realice hoy antes de la una de la tarde.

Alarma en la estación.

Gran número de familias, cuyos parientes ó deudos regresaban hoy a Madrid de las poblaciones del Norte acude a la estación, ansiosa de adquirir noticias sobre este desgraciado suceso, que ha encontrado doloroso eco en todas partes.

INFORMACION POLITICA

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra celebró anoche una conferencia con el Presidente del Consejo, y otra esta mañana. Es de suponer que el señor Dato le informase de la extensa entrevista celebrada con S. M.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir a los repórteres que el Presidente ya había hablado con los periodistas de San Sebastián, y le había dicho los motivos por los que retrasa hasta mañana su regreso a la corte.

Acercar de la dimisión del director de Prisiones, fundado en motivos políticos, dijo el Sr. Sánchez Guerra que no tenía noticia de ella, y que a su juicio tampoco hay motivo bastante.

Respecto a la reunión clandestina de una Sociedad obrera, sorprendida por la Policía, no tenía más informes que los comunicados por la Dirección de eguridad, cuyo servicio, como decimos antes, fué realizado por la Policía gubernativa.

LOS PELIGROS DE LA CALLE

DOS ACCIDENTES GRAVES

Al subir en un tranvía de la calle de Fuencarral el periodista Angel Benito Sanz, de veintisiete años, resbaló y cayó, siendo atropellado por las ruedas, que le produjeron heridas gravísimas en ambas piernas.

Desde la Casa de Socorro del Hospicio, donde se le practicó la primera cura, pasó al Hospital de la Princesa.

Uno de los automóviles que a la hora de la corrida de toros transitaban por la calle de Alcalá, alcanzó al obrero Alejandro Gómez Puente, de cuarenta y tres años, domiciliado en el Paseo de las Acacias, y le causó una herida en la región occipital, otra en la mentoniana y fuerte conmoción cerebral.

Las lesiones fueron calificadas de pronósticamente grave por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito.

El Juzgado intervino en ambos sucesos.

EXTRANJERO

A estudiar los sueros.—Lisboa, 22.—El Gobierno ha dispuesto que el profesor de la Escuela de Medicina y Veterinaria Miguel Reis Martino vaya a España para estudiar la elaboración de sueros. (Agencia Radio.)

Concurso hipico.—Lisboa, 22.—Acompañado por el ministro de la Guerra, el Presidente de la República ha asistido al concurso hipico internacional que se disputa en Estoril. (Agencia Radio.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Hace ya tiempo, cuando la retirada de Machaquito, supimos en un café la determinación radical que en el Palace había tomado el torero de Córdoba. En otro establecimiento cafeteril se nos comunicó el accidente automovilista que fué causa de la muerte de nuestro buen amigo D. Julián Echevarría.

De noticias taurinas importantes nos hemos enterado muchas veces en los cafés. Luego hemos comprobado su veracidad antes de llevarlas a las cuartillas. ¿Por qué no ha de ser cierto lo que hemos oído en nuestra peña, entre sorbo y sorbo de café?

—Me choca muchísimo, porque ese señor hace pocos días que ha venido de Bilbao para encargarse de la gerencia del negocio.

—No lo crea usted. Don José Amézola tiene otros negocios mucho más importantes que este de los toros, y son asuntos que por su índole é importancia reclaman su presencia en Bilbao, adonde marchará tal vez antes de terminar la temporada. En cuanto realice el traspaso, del cual ya se está en negociaciones.

—¿Y quiénes son los sucesores?

—Los sucesores son... (y aquí el que tomó la palabra nombró a unos amigos de un torero de moda, de los cuales dos de ellos son íntimos del torero citado, y el tercero es un novel ganadero dueño de una vacada acreditadísima, aunque este último no se daba como muy seguro). La nueva Empresa, si esto se arregla, seguirá el negocio en la misma forma que la actual. Y parece que ya ha tropezado con un inconveniente en la cuestión de representaciones taurinas, relativas a la plaza de Barcelona, en Sevilla.

Más detalles dieron después; pero lo más importante es lo que escrito queda. ¿Será verdad? ¿Será un canard? Cualquiera puede asegurar nada en cuestiones taurinas. ¿No hemos visto alguna vez anunciada una corrida, y ésta se ha suspendido por cualquier causa accidental dos horas antes de la corrida?

Peró la respetabilidad de los dos señores que hablaban y la casualidad de que mis informaciones hace tiempo que no exigen rectificación, pueden inducir al lector a creer lo que yo oí. Aunque esta vez, por no haberlo comprobado, no pueda responder de ello. P. Alvarez.

EN MADRID

Estamos los consabidos cuatro parroquianos, ó sea la «música y acá», cuando hacen el pascó Cocherito, Celita y Angelete. Los toros son de Urcola. ¿Sabe usted que no hay fenómenos, no hay torillos suaves! Y la Empresa habrá dicho que para tal santo buena es esa peana.

La alternativa del de Cáceres.

PRIMERO.—El que rompe plaza se apellida «Vivillo», y es un hermoso animal cárdeno, con cara de haber comido bien. Se empuja en medio del patio largo rato. Ningún peón se atreve a saludarle, hasta que por fin, ¡todo tiene fin en este mundo!, el Chiquito de Madrid acude a largar tela. Luego Angelete da unos capotazos por bajo, apretados y eficaces, siguiendo luego con verónicas por alto. El pueblo jalea con calor. El de Urcola acude bien a la pelea, tomando seis varas, y los tres coletas que dirigen están muy bien en queterío. Apuntemos como el más torero y vistoso u oportunisto de Angel, sacando al toro a las afueras, abanicando y con remate de postín. Los chicos del torero de Cáceres banderillean a «Vivillo», y Cástor discursúa con el neofito, a quien da la mano después de la solemne ceremonia. Angelete llega paso a paso, con la muleta en la zurda, a la cara del cárdeno. Este acude derecho, y la espada, sin moverse, lo despide con un natural, en el que la res se cuele. El toro no pasa franco a la tela, y por ello la cosa no tiene sublimidades. Aliña lo preciso, y entra por uvas con media estocada, algo tendenciosa y, previos unos pases, le sacude otra estocada corta. DescABELLA a la primera, y hay algo de palo de favor.

La casa de Astrarena.

SEGUNDO.—«Balconero», núm. 22, cárdeno bragado, con arrobos también y fino de cabeza a rabo. Celita lo capotea movido, pero muy valiente, porque el animalito es toda una tragedia. Después que toma el toro una vara, vuelve el galleguito a la carga, y lo prepara tan suavemente bien para las puyas, que se le aplaude. Con toda la fachenda que se trae «Balconero», resulta un toro tardo y tan blando, que en cuanto nota el hierro se sale con limpieza del sitio peligroso. Moyanito y Armillita parean con decoro. Y allá va Celita, a quien le ha tocado un toraco de abrigo. El rapaz de Lánzara prepara al socio para la muerte con valentía y aguantando las tarascadas del «Balconero», que si lo encuna va a hacer gárgaras con él. Se pasa una vez sin herir por un extraño del bicho, y luego sacude en la suerte natural un pinchazo. Nueva colección de pases por la cara, y en las ecruanías del toril un pinchazo de colocación excelente. Y para final, una corta desprendida, entrando con algo de cuarteo, tira patas arriba al toro, que ha sido la casa de Astrarena: todo fachada.

El matador pasa al guardarropa del 1 para que le compangan el traje, y la música toca «airinos» gallegos.

Otro toro blando y tardo.

TERCERO.—«Chaparrón», núm. 47, negro y de igual estampa, a quien lancea Cocherito entre ¡ah! y ¡oh! de la parroquia. Tardeando más y con mucha blandura hace su pelea el de Urcola. El anterior hizo una pelea por el estilo. Y conste que hubo quien aplaudió su arrastre, sin duda para que le entraran en calor las manos. Pinturas y Pataterillo banderillean entre la mayor indiferencia y aburrimento de la parroquia. Angelete cede los avíos a Cástor, y cuando estaban ambos dándose la mano, el toro, sin duda poco enterado de cuestiones de etiqueta, deshace el grupo y les invita a circular. ¡Circular, circular!, como dicen los guardias. Cástor, con la pañosa está bien, oyendo oles y bastantes pal-

mas del gentío, a quien agrada la labor del propietario de San Fernando de Jarama. Un pinchazo en lo alto, entrando de verdad a quedarse con el enemigo, y más tarde coloca media en todo lo alto. DescABELLA al segundo repique.

Bostezos, aburrimento y desesperación.

CUARTO.—«Desbaratado», número 15, negro y bien puesto. Cocherito maneja la tela y en algunos de los lances templea y manda a satisfacción del aburrido concurso, volviendo a oír palmas al ejecutar bien el primer quite. El morlaco, echando la cara al suelo, como quien busca una aguja del 14, y tardando en decidirse para la acometida, hace la pelea picanderil. Entre bostezo y bostezo aplaudimos un quite de limpia ejecución de Celita, que larga un farol limpio y cristalino y unos capotazos pintureros. No voy a arruinarle gastando cuartillas en relatar todo lo malo que hubo en banderillas. El toro sozo y Cocherito más, cambian nuestro aburrimento en desesperación. Cástor da pocos pases de los de su estilo propio, que no producen frío ni calor, y frente al 6 lo venos entrar con un pinchazo mediano. A esta pinchadura sucede media atravesada, echándose fuera, y con el toro vivo y entero se dedica a descABELLAR. ¡Cochero! aunque somos pocos, creemos que no hay derecho a esto! DescABELLA al segundo intento.

Celita, ovacionado.

QUINTO.—«Cisquero», número 31, berrendo en negro, muy grande y con enormes navajas. Alfonso Ceta le da cinco verónicas suaves, templadas y con quietud en las almadréas. Arrancase el berrendo contra un jaco, y para sacarlo a los tercios emplea el gallego un farol de superior ejecución y unas gaoneras de muy buena instrumentación. Muchas palmas, que de nuevo vuelve a oír al hacer otro quite en su turno. Pelea con ganas el de Urcola, derribando siempre con estrépito, sobre todo en una caída a Chanito, a quien dobló como una carta. Sólo faltaba ponerle el sello y echarlo a un buzón. Angel y Cocherito hacen un quite de adorno, y al tocar el tarari, Celita pide los palitroques. Llama, cita y empuja, como dicen los jueces instructores, y cuando acude el reo de los cuernos le coloca al cambio, dándole bastante salida, un par delantero; luego otro, que resulta mejor, y cierra el tercio con un gran par al cuarteo, llegando despacio a la cara. Muchísimas palmas. Coge los avíos, despeja el ruedo y se dirige de rodillas hacia el cornudo, que al verlo llegar hace paso atrás, huele la arena y no está para estas florituras. Los toreros acuden allí por si hay que llevar al espada a la enfermería en brazos; pero aguantando mecha se lo saca del pecho con un pase apretado. El silencio que se había hecho se convierte en una algarabía de aplausos, que continúa durante la valiente faena del diestro. En tablas del 4, con mucho valor, da media estocada, que con un descabello al primer golpe da fin al inmenso cornudo. Ovación.

Heno de milagro.

SEXTO.—«Meleno», núm. 7, negro y de buena presencia. Desarma en las tablas del 1, y después de aguantar un picotazo, acude al capote de Angelete. Este le obsequia con tres verónicas regulares, y al echarse el capote atrás para gaonear, el bicho no acude. ¡Habrás visto imbécil! Cumple el toro con los piqueros, pero tendiendo a la mansedumbre y demostrando que en esta corrida de Urcola es más el ruido que las nueces. Aplaudimos un quite de Angelete rematado bien a la media verónica. David y Sordo al banderillear, hacen como el toro, cumplen nada más, Angel da un buen pase de cabeza a rabo, y el bicho se va. Otro pase, y el cornudo intenta pasar la valla, de puro bravo. Sigue con valentía, aliñando, el de Cáceres, y da un pinchazo medianejo y luego una corta bien puesta. Sale tropecado, y por verdadero milagro no hay yodo y algodón feniado. Si no ha salido ovacionado, ha tenido la suerte de salir ileso, que ya es bastante. Dobra el toro, y el público, aburrido, se marcha.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Chiquito de Begoña, Punteret y Manolete II, que toma la alternativa. La entrada, regular.

PRIMERO.—«Clavelcón», negro, pequeño, corto de pitones. Manolete se abre de capa y le da unas verónicas suaves para dejarle en suerte. El toro es mansurrón, pero con unos alfilerazos se libra del tuesten. En la arena quedó un caballo difunto. Seguridad de Valenciano clava pronto un par aceptable. El compañero apodado Vendida lo tira y no clava. Repiten ambos mal. Chiquito de Begoña entrega los trastos a Manolete II y le desea buena suerte. Manolete II encuentra al toro en malas condiciones. Muleta poco y entra a matar marcando un buen pinchazo. Otro doblando los riñones y una entera algo contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO.—«Batanero», negro bragado, pequeño y coio.

El público no acepta gato por liebre, y promueve el gran escándalo, porque el cartel dice corrida de toros y no de novillos. ¡Y viva la seriedad! El presidente ordena fuego, y el escándalo se reproduce en mayores proporciones. Caen al redondeo toda clase de objetos, y hacia la presidencia se lanzan los gritos que se acostumbran en tales casos. Da también la casualidad que el comisario Sr. Casal no preside hoy. Los banderilleros foguean al manso, y sigue la bronca. Punteret brinda, y oye gritos de que no lo mate. El diestro le da diez muletas, un pinchazo y una delantera, que mata.

TERCERO.—Colorado, ojo de perdiz. Chiquito de Begoña veronicea movido; saliendo suelto, el bicho toma las varas de rigor y despena un jaco. Repite Negrón, regular con los palos. Manolete II devuelve los trastos a Chiquito de Begoña. Este muletea desconfiado y ayudado del personal. Un pin-

chazo y media contraria con el brazo suelto. Pitos.

CUARTO.—Colorado, ancho de cuna. Begoña torca despuñado. Voluntarioso, el bicho acepta cuatro puyazos, matando un arreo. Chiquito toma los palos, cita, cambia y no llega. Luego deja un par abierto al cuarteo. Repite con uno bueno. Palmas. Begoña muletea valiente, permitiéndose algún que otro adorno. Entra con media baja y tendida, entrando desde largo. Pitos y palmas.

EN TETUAN

Se anuncia primero dos hoceros de Colmenar Viejo para Lerín, Charlot y su troppi, que derrochan tanta gracia, que el público duerme, y sólo se despierta cuando suena el clarín para la salida del primer novillo toral.

La parte seria está formada por cuatro novillos cuadrillos de Félix Sana, de Colmenar, para los cuadrillos de Ocejón Chico y el debutante mandado Antonio del Hierro.

PRIMERO.—De salida se cae un caballo. El toro es manso perdido. El público protesta. Toma el buey una vara, y se le comienza a fuego, en cuya faena cumplen Ocejón el mayor y Espejo.

Ocejón Chico, después de brindar, se cae el buey, y como puede lo pasa de muleta, para dar una estocada hasta la ganua en todo el alto, entrando superiormente. El toro rueda como una pelota. Ovación, vuelta al ruedo y la oreja.

SEGUNDO.—Antonio del Hierro quiere que sea bien y se le aplaude.

Cumple el toro en varas y Sarmiento y Frutos hacen el tercio de banderillas. Antonio del Hierro, derrochando pánico, da unos cuantos pases, para un pinchazo pescozoso atravesado, y sin más tela, otro pinchazo malo, otro volviendo hasta el apellido y otro contrario, del que el toro se acuesta. Muchos pitos.

TERCERO.—Es buey como el primero. En el primer tercio nada de particular, aparte la mansedumbre del toro, que no toma más que una vara, acosado.

Condenado a fuego, le panean Espejo y Ocejón mayor con las reglamentarias. Ocejón chico se encuentra con el segundo regalo de la tarde. Da dos pases buenos y señala un pinchazo en hueso; otro igual y acaba con media contraria. Palmas.

CUARTO.—Antonio del Hierro quiere que sea a este buey, pero no lo consigue.

El presidente siente una necesidad fisiológica en las narices, y para satisfacerla saca el pañuelo blanco. La música lo ve, creyéndolo señal, toca el clarín cambiando el tercio. Se retiran los picadores. Los banderilleros toman las frias, el público protesta, se desentraña el ho y vuelven a salir los de castoreño; pero el buey sigue buey y es condenado a fuego. Toma los palos el matador, y pone tres pares aceptables. Antonio del Hierro brinda a un amigo, y después de una faena alegria con el buey, da una estocada entera hasta los gavilanes en el sitio de la muerte. Muchas palmas.

Los dos matadores safen en hombros.

EN PROVINCIAS

EN TALAVERA

Talavera de la Reina, 22.—Se verifica la corrida de feria con un lleno completo. Se lidiaron toros de la viuda de Ortega, que resultaron buenos.

PRIMERO.—Negro. Punteret torca bien. Luego hace una valiente faena para una estocada buena. Ovación.

SEGUNDO.—Negro. Mata dos caballos. Pepín y Cofre panean bien. Torquito muletea superior, dando un pinchazo y una buena. Palmas.

TERCERO.—Castaño y bravo. Angelete torca muy bien por verónicas y gaoneras. Ovación.

Chiquito y Lavín panean con prontitud. Esmero. Angelete hace una faena reposada, valentísima y con adornos. Entra a matar el corto y muy derecho y entera todo el accionero en el morrillo. Ovación grande y concesión de oreja.

CUARTO.—Jabonero y manso. Punteret banderillea bien. Con la muleta realiza una faena corta y valiente para una entera superior. Ovación y petición de oreja.

QUINTO.—Negro, bragado. Torquito veronicea bien y es muy aplaudido en quites. Muletea cerca y con inteligencia, arranca un pinchazo y una buena. Muchas palmas.

SEXTO.—Negro, cornalón y grande. Angelete da tres verónicas superiores y hace una magnífica faena de muleta, para dos pinchazos buenisimos y una estocada hasta las cintas. Ovación.

EN VALLADOLID

Valladolid, 23.—Cuarta de feria. La entrada, un gran lleno. Lidianse saltillos por Freg Fortuna y Merino. Preside el concejal Pedro Santos. En el pascó hay aplausos para el pascoso Merino.

PRIMERO.—Pequeño, feo. Freg abre de capa y torca lucidillo. Palmitas. Toma el bicho cuatro varas y tumba tres veces. Los litroqueros resultan pesados. El toro está bien cierto. Freg trastea adornadillo de cerca, haciendo el punto de que el bicho le tira un derrotero rompiéndole la taleguilla. Atiza un pinchazo y repite con una estocada algo ladeada y con da. (División de opiniones.)

SEGUNDO.—Merino es aplaudido en el tercio quite peligroso. El bicho es bravo. El tercio resulta animadillo. Hay cinco varas por tres caídas. Moyano clava un buen par. Fortuna trastea una faena incolora, sin meterece, pinchando en hueso y atiza una delantera atravesada saliendo por la cara, y descABELLA.

TERCERO.—Apretado de cuerna. Es ovacionado Merino en unas verónicas estruendosas, quites, remata con media verónica estruendosa en una caída de peligro se lleva Merino el toro primorosamente. Ovación. El toro, huido, toma cinco varas por cinco caídas y muletea de un jaco. Merino, valiente y breve, pasa por molinetes, y agarra un volapié, rodando el bicho sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Mayor que los anteriores. Capitalista primorosamente se abre de capa y es ovacionado. El toro, bravo, toma cuan-

varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Es bien pareado. Tómale Freg, y valiente y cerca trastea para un pinchazo hondo muy bueno; aprovecha, y agarra una estocada descolgada. Descabella al segundo intento.

Logroño, 23.—Tercera corrida para Posada, Saleri y el sobresaliente Santa Olaria. Los toros son de D. José Aleas. La entrada, un lleno. Asiste el ganadero a la corrida.

PRIMERO.—Posada torca por verónicas y oye palmas. Tumba tres veces y mata tres los caballos. Posada se adorna en un quite. Ovación. Posada pone dos pares de banderillas con música y oye palmas. Con la muleta hace una faena valiente, destacándose unos pases de pecho superiores, que son coreados con aplausos. Señala media superior. Contienda adornada para una estocada buena. Ovación.

SEGUNDO.—De hermosa presencia. Toma tres varas por dos caídas y muerte de un jaco. Posada se luce en un quite. Los dos jacos. Posada hace una faena valiente, destacándose unos pases de pecho superiores, que son coreados con aplausos. Señala media superior. Contienda adornada para una estocada buena. Ovación.

TERCERO.—Posada veroniquita excelente. Y petición de oreja. Toma el toro cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. El toro es muy bravo y de hermosa lámina. El público aplaude al ganadero. Posada, elegante, valiente, hace su faena a los acordes de la música, y deja media superior. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Es un precioso animal, y el ganadero oye una gran ovación. El toro, demostrando poder, toma seis puyazos por cuatro tumbos y dos penquicosos. Los maestros se lucen en quites.

Cogida de Saleri II. Saleri II cogió los palos, y después de una salida en falso, sufre una terrible cogida, siendo volteado. El diestro es llevado a la enfermería. Posada hace una faena valiente, y acierta con el enemigo prontamente. Ovación. Dicho de la enfermería que Saleri sufre un palo en un brazo y un puntazo leve en un muslo.

EN BARCELONA (Plaza Monumental). Barcelona, 23.—La entrada, buena. PRIMERO.—Negro, chico. El público protesta contra los picadores, que lo hacen ineficazmente, inutilizándole. Los banderilleros salen del paso. Gaona halla al toro sin facultades. Da dos muletazos y receta una media. Aumenta el griterío.

SEGUNDO.—Pequeño. Nuevas protestas. Se retiró al corral y salió un SEGUNDO BIS.—De Murube. Gallito torca movido. Hay cinco varas por dos caídas y muerte de un jaco. Mejías y Rivera parecen pronto y bien. Sigue el escándalo por las malas condiciones del ganado. Caen al ruedo almohadillas. Belmonte procura acabar pronto; da varios pases con la derecha para un pinchazo y una estocada buena. Remata con un descabello.

CUARTO.—Jabonero. Toma cuatro puyazos por dos caídas. Limeño y Ostioncito parecen regularmente. Gaona hace una faena vistosa, da una estocada atravesada y descabella al segundo intento.

QUINTO.—También jabonero. Resulta bravo. Joselito torca lucidamente. El cornúpeto aguanta cuatro envites de los piqueros y ocasiona dos caídas. Joselito y Belmonte se lucen en los quites, escuchando palmas también Gaona. Los tres maestros, que están haciendo un tercio superior, escuchan grandes ovaciones y suena la música en su honor.

SEXTO.—Belmonte torca por verónicas, escuchando aplausos. El morlaco acepta dos convidadas de los del castoreño, por dos descendimientos. Parecen bien Morenito y Riverito. Belmonte hace una faena emocionante entre los pitones. Está derrochando valentía y escucha grandes ovaciones. En la faena intercala pases magníficos de todas marcas, da un pinchazo, media estocada y descabella. Gran ovación y salida en hombros.

EN MÁLAGA. Málaga, 23.—Se licitan novillos de D. Anastasio Martín para Rubio de Valencia, Facal y Camar. La corrida está patrocinada por la Asociación de Dependientes de comercio. Hay una entrada bastante buena.

PRIMERO.—"Tiznallo", colorado y cornuquero. Rubio lancea bien, oyendo palmas. "Tiznallo" es foguado, encargándose de este momento Villarillo, que lo hace bien.

Rubio, de moraco y oro, torca de muleta valientemente, tirando a alinear; largó un pinchazo, y repite con una estocada buena. Ovación y oreja.

SEGUNDO.—"Caracolero", sardo. Facal es ovacionado en los quites. Camará Rubio pasó a la enfermería. Se cree que lleva un varietazo.

"Caracolero" tomó cuatro puyazos por cuatro caídas y dos jacos que dejó para el arrastrar grandes aplausos. Después tomó los avíos de papeles, y si no fuese porque constituyen un verdadero cinismo no debíamos apenas examinarlos. Por esta razón se distinguen estas notas, especialmente la alemana. Dicha nota tiene la audacia de decir que el Emperador de Alemania desde que se encargó del Gobierno ha considerado que su deber verdadero

estocada que hizo doblar al enemigo. Muchos aplausos. CUARTO.—"Vaquerito", negro y cornuquero. Rubio torca bien, y es aplaudido. El primer tercio transcurre sin pena ni gloria. Villarillo y Carlos Vivar cumplen.

Rubio torca bien y confiado, haciendo una buena faena. Mete el pie y señala un buen pinchazo. Ovación y música. Vuelve a intentar matar recibiendo y da otro pinchazo en lo duro, y repite, agarrando una estocada contraria. Ovación. Pincha nuevamente y da media desprendida.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES. Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día. Ayer, a la caída de la tarde, los alemanes atacaron de nuevo, tras violento bombardeo, las posiciones de la región de Maisons de Champagne.

Nuestros fuegos certeros rompieron el ataque. La lucha de artillería ha sido muy viva en la región de los Montes. Una sorpresa enemiga en Monte Alto, fracasó. Por nuestra parte hemos penetrado en la línea alemana al Sur de Vandescourt, y hemos realizado en ella muchos daños.

En la orilla izquierda del Mosa, cañoneos violentos. En Woivre, una tentativa alemana contra nuestras trincheras entre Fay y Regneville ha fracasado también, y hemos hecho prisioneros.

Aviación.—En el día 22, nuestra aviación de caza ha librado numerosos combates. Once aviones y un globo cautivo alemán han sido destruidos por nuestros pilotos. En la jornada del 22 y en la noche del 22 al 23, nuestros aviones de bombardeo han regado de proyectiles los depósitos de municiones de Donou, las fábricas de Hagondange y las estaciones de Chambley, Thronville, Luxemburgo, Metz-Noippy y Mesieres-les-Metz.

En Bélgica hemos bombardeado las estaciones de Staden, Roulers y Kortemarck. Inglaterra.—Londres, 23.—Las tropas de Glasgow ejecutaron anoche un golpe de mano, con éxito, en el Nordeste de Gouzeaucourt, que les va, además, cierto número de prisioneros y numerosas pérdidas al enemigo, entre las que se cuentan la destrucción de muchos abrigos. En el sector de Ipres hubo mayor intensidad de artillería.

LAS RESPUESTAS DE ALEMANIA Y AUSTRIA. Comentarios ingleses.—Londres, 22.—Comentando las respuestas alemana y austriaca, dice la Pall Mall Gazette: «La respuesta alemana no merece una mirada por parte de los pueblos civilizados y sus Gobiernos. Un documento que no habla de Bélgica ni de ningún otro objetivo por el cual se batan no puede torcerles un momento las medidas tomadas por ellos mismos para restablecer la paz y la seguridad futura.»

El potentado que ahora quiere arreglar los desacuerdos internacionales por los métodos pacifistas, es el mismo que aseguró al pueblo alemán en un momento mal escogido que «destruiremos a todo el que se oponga a nosotros.»

Antes de que las proclamas del Kaiser pudieran ser de alguna utilidad, debemos obtener resultados que demuestran el arrepentimiento, es decir, restitución, reparación y garantías.

El Evening Standard escribe: La diferencia de tono entre la respuesta alemana y la austriaca es muy grande, pero el contenido de ambos telegramas es el mismo. Los Imperios centrales están dispuestos a firmar la paz; pero esta paz debe estar en consonancia con la situación europea, ó, en otras palabras, debe ser una paz alemana a pesar de todas las conversaciones tenidas en Alemania referentes a la actitud conciliante y la renuncia a Bélgica.

No se alude a Bélgica, Alsacia, Serbia ni a otros puntos que constituyen la piedra de toque. Nunca oímos otra cosa por parte de Alemania. Pensemos en Alemania, y, sobre todo, en Austria, que tienen imperiosa necesidad de la paz; pero estamos convencidos de que ni una ni otra de esas Potencias se someterán a las condiciones que los aliados pudieran acordar hasta que su resistencia esté completamente deshecha.

La respuesta de los aliados está escrita de la manera más apropiada por Haig, Petáin y Cadorna. De sus esfuerzos debemos esperar que Alemania no hable más de indemnizaciones inmensas ni de grandes adquisiciones territoriales. Si estos esfuerzos son continuos, llegará un día, puede que más pronto que lo imaginemos, en que el Kaiser se verá obligado a pronunciar las palabras: «Pequeño y repararé.»

Nota ofensiva francesa.—París, 23.—Las contestaciones enviadas por Alemania y Austria a la nota del Papa no tienen la menor precisión sobre ninguna de las cuestiones puestas en pie por la guerra. Así pues, como se ve cada vez que se les interroga sobre sus designios, las Potencias centrales se hacen las desentendidas. Esto sucedió ya cuando el Presidente Wilson preguntó a todos los beligerantes cuáles eran sus fines. La Entente no vaciló en contestar. Desde entonces sus hombres de Estado no han dejado pasar ninguna ocasión sin indicar cuáles son sus proyectos. En cambio, las Potencias que han desencadenado la guerra se niegan a precisarla nada.

Tal es lo primero que se comprueba en las notas alemana y austriaca. Estos documentos merecen el epíteto de «pedazos de papel», y si no fuese porque constituyen un verdadero cinismo no debíamos apenas examinarlos. Por esta razón se distinguen estas notas, especialmente la alemana. Dicha nota tiene la audacia de decir que el Emperador de Alemania desde que se encargó del Gobierno ha considerado que su deber verdadero

ULTIMA HORA

Un incendio.—Posesión.—Bañén, 23.—Un incendio ha destruido la vivienda de Luis Robles, encargado de una fábrica de aceites. No hay que lamentar desgracias personales. Se ha posesionado del mando de esta línea el primer teniente de la Guardia Civil don Francisco Quijosa.

Los tranviarios.—Valencia, 23.—El capitán general ha recibido a los tranviarios, y continúa gestionando la solución del conflicto. Se cree evitará la nueva huelga.

En el penal.—El celador del penal de San Miguel de los Reyes, Manuel Meléndez estaba reñido con su compañero Cándido Ruiz. Hoy llegaron a las manos, y se infirieron mutuas heridas.

Interviene el Juzgado. Recompensas a los tranviarios.—Santander, 23.—A las doce de la mañana se ha celebrado con gran brillantez, en el local de la Liga de Contribuyentes, el reparto de la cantidad recaudada en suscripción pública para premiar la actitud de los tranviarios de la línea de Miranda. Presiden el acto el obispo de la diócesis, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de la Diputación, personalidades distinguidas, entidades locales y un gran gentío. Los gobernadores civil y militar, el obispo y el alcalde pronuncian elocuentes palabras, procediéndose luego a la entrega de vales por valor de 104 pesetas a cada empleado del tranvía. Al terminar el patriótico acto pronunció un elocuente discurso el gobernador militar, y al final se dieron entusiastas vivas a España y al Rey.

En libertad.—Cádiz, 23.—Ha sido puesto en libertad D. Juan Santander, presidente de los ferroviarios, que fué detenido al comenzar los sucesos últimos.

La Asamblea de Fábricas de Gas.—Han acordado marchar a tomar parte en la Asamblea de Fábricas de Gas el presidente de la Cooperativa del Gas y la Electricidad, D. Juan Aramburu, y el ingeniero director D. Vicente Rubio.

El «Infanta Isabel».—Ha regresado de Buenos Aires el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», a bordo del cual han llegado el popular actor D. Miguel Mihura y 1.500 pasajeros más. Refieren los pasajeros que durante la travesía no vieron barcos de guerra y sólo algunos buques mercantes. Poco después de llegar el «Infanta Isabel» desembarcó el heroico capitán D. Manuel Deschamps, que celebra sus bodas de oro. El representante de la Transatlántica, D. Carlos Barriere, le entregó un admirable cuadro del laureado artista Ruiz Luna, que representa al transatlántico «Montserrat» entrando en el puerto de Matanzas, perseguido por un crucero americano. En el caso del «Montserrat» se reflejan los últimos rayos del sol. El marco del cuadro es de estilo Luis XVI. Hay en él una placa de oro y plata con esta inscripción: «La Compañía Transatlántica a su capitán Manuel Deschamps Martínez al cumplir los cincuenta años de navegación, y en recuerdo de la ruptura del bloqueo de Cuba el año 1898 mandando el «Montserrat», entrando en Cienfuegos el 24 de abril y en Matanzas el 28 de julio.» El capitán Deschamps agradeció el obsequio, encargando al Sr. Barriere transmitiera la expresión de su gratitud al marqués de Comillas.

El «Infanta Isabel» seguirá su viaje a Barcelona a las cinco de la tarde.

El veraneo de la Corte. Llegada de los Infantes.—Santander, 23.—Acaban de llegar de Asturias, en automóvil, los Infantes D. Carlos, doña Luisa, Alfonso, Jenaro, Raniero, Pedro, Gabriel.

Continuarán aquí hasta fines de septiembre. La Familia Real.—San Sebastián, 23.—El Rey visitó las caballerizas. El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa y pasearon por la población.

El Presidente y los ministros.—El jefe del Gobierno se trasladó, a las once de la mañana, al ministerio de jornada y conferencia con el marqués de Lema hasta el momento de trasladarse a Palacio. Llevó para comunicárselos al Rey, telegramas del Extranjero recibidos por el ministro de Estado. Es esperado el ministro de Hacienda, que vendrá con su familia. Almorzará en el Hotel María Cristina y se entretendrá con los señores Dato y marqués de Lema.

El Sr. Alba.—D. Santiago Alba y su esposa han sido invitados a almorzar por la marquesa de Aldama. El miércoles ó el jueves marchará el Sr. Alba a Madrid.

El Sr. Quiñones de León.—Se espera que mañana ó pasado regresará de París el señor Quiñones de León.

De regatas.—San Sebastián, 23.—Se ha celebrado la primera regata para balandros patrocinados por señorías, disputándose la copa de la Reina Victoria y otros premios. Tomaron parte en las regatas 14 balandros, que llegaron por el siguiente orden: «Emedek», patrocinado por Luisa Dominguez; «Kade», por Luisa Olivares; «Poveta», del Rey, patrocinado por Mariflor Caudilla; «Luchana», por M. Victoria; «Ordoño», por Consuelo Machimbarréna; «Kie», por la señorita Amezuza; «Lolita», por Lola Ocharni; «Chiripa», por Anita Rincón; «Mactea», por Pilar Caudilla; «Farruco», por Conchita Dominguez; «Digma», por señora de Jorge Silvela; «Uno más», por Isabel Vega Seoane; «Gredos», por señorita de Mativa; «Quixote»,

«Va usted a Madrid?». No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY. Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas individuales, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, té, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofó-Cacio. MONTERO, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES. La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

La Junta de gobierno del Ateneo de Madrid ha acordado aceptar la invitación que se le ha hecho para asistir al homenaje en honor de D. Ramón de Campoamor, acto que se celebrará el próximo lunes a las once de la mañana en el Retiro.

AVISOS UTILES

VINOS DE MESA DE TRES AÑOS. Elaboración esmerada. Muy saludables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 13,50; sin casco, a 8. La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40. GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 15,50; sin casco, 10. La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55. SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTAING. Príncipe, 13. MADRID.

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informes. Boisa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 17-69.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 17. por señorita de Torres. Mañana se celebrará la segunda prueba.

Animación.—Reina gran animación para la novillada de los niños sevillanos. Las carreras de caballos, a las que asistirán Sus Majestades, prometen estar muy concurridas.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema, después de oír misa, recibió a los periodistas, manifestándole que le había visitado el Sr. Dato, el cual fué a Palacio llevando los asuntos que había de llevar el ministro de jornada. Anunció que el Sr. Dato almorzaría con los Reyes, invitado por Doña María Cristina. Habló después de las próximas elecciones. Refiriéndose al turno de los partidos políticos, dijo que es objeto de censuras; pero con esto sucede lo que con el matrimonio, que persiste, a pesar de sus destructores. Recordó la frase de Cánovas del Castillo, de que una situación debe durar, por lo menos, dos años para que pueda desenvolverse su programa. No cree en la exageración de los quinquenios, pero en dos años de mandato, sí.

Añadió que en España gozamos de libertades envidiables, y que no cabe duda que las elecciones municipales se celebrarán en plena normalidad.

Desmintió los rumores, que calificó de inverosímiles, que circularon aquí sobre que el viaje del Sr. Dato se relacionaba con el levantamiento del estado de sitio, y otras exageraciones.

Dijo que había hablado con el ministro de la Gobernación y que le había dicho que no había nada de nuevo.

Desconoció la dimisión del embajador de Rusia, y confirmó que había sido sustituido el ministro de Suiza, y que lo será el representante de Holanda.

Ignoraba si se encargará España de representar los intereses de Haití en los Imperios centrales.

Cree que el conflicto del algodón no surgirá, por estimar que hay stock suficiente en Cataluña.

Respecto a las exportaciones yanquis repitió lo que dijo anteriormente: que la medida no es prohibitiva, sino de mera fórmula; ocasionando únicamente un retraso en las salidas de los buques con destino a España.

Ofreció facilitar las estadísticas de los intereses extranjeros que representamos en los países beligerantes; pues ahora hay que añadir la representación de los intereses griegos en Turquía.

EL CARTEL PARA EL DIA 24. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). Nieves de la Sierra. LANA.—(Compañía Plana-Llano).—5,45. Los caminos de Romá (tres actos).—10,30. Mamá (tres actos) y Los ojos de Ido. REINA VICTORIA.—6,30 (doble). Mi tía Ramona.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarín. APOLO.—6,30 (doble). Maritza (dos actos).—10,15 (doble). El tesoro (tres actos). PRICE.—6,30. La generala.—10,30. [También la correidora es guapa]. INFANTA ISABEL.—6,15. El genio alegre.—10,15. Divorcios manidos. COMICO.—10,15. Ministerio de estrellas (reformada) y La reaganza de la Peira ó donde las dan las loman (dos actos).

NOVEDADES.—6. Gigantes y cabezudos.—7,15. La trapeza.—9,15. La chicharra.—10,15. La gente seria.—11,45. El cerro de genio. MARTIN.—6. El punto de rosas.—7. Música, luz y alegría.—9,15. Los costillas de Adán.—10,15. Música Botero (estreno).—11,45. La cara del ministro. COLISEO IMPERIAL.—5,30. El pie izquierdo.—6,30. La Corte de Napoleón (estreno).—8,30. Películas.—10,15. La Corte de Napoleón (estreno).

ZARZUELA.—Secciónes 5,30 tarde y 8,45 noche.—Si-las de patito, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,90.—Palcos, 1 peseta.—Éxito formidable. Leda (Adversidades del destino) (cuatro partes) (por la simpática Leda Gyl), La carrera de la muerte (marca Vay, Torino) (de temerarias y estupendas aventuras) (cuatro partes).—El viernes próximo día 30. Francisco Berini en el proceso Clamencou.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butaca, 0,90 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—De 6 a 11 noche.—Grandes éxitos quinto y sexto episodios de Ravengar y Torero y cuarto de esta interesante serie (original y única de este teatro). Herida del corazón (tres partes) (cinematógrafo). Revista Gaumont (novedades y modas de la semana) y otras.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Amalia de Isania, en sus creaciones de maquieta escénica. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estrenos: episodios noveno y décimo de El gran secreto (por Montgery, vencedor de Polo y campeón de aventura)—Gran éxito. El abismo del cielo.—Éxito de plaza. La tentación de la portera.—El martes: Los manos de las sombras (estreno). SALON CHANTECLER.—(Teatro, 51).—Sesenta y tres números de variedades.—Funciones a las 3,30, 7, 10,30 y 11,30. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre Aguirre y Piter.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Enrique contra Anita y Joaquina.

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES de la Puerta del Sol

Actualmente LA MODA á precios muy baratos.

- Por 22,50 Cortes vestidos rico y fino...
Por 27,75 Vestidos velours de lana...
Por 17,75 Vestidos para amazonas...

- Por 18 Felpas seda doble ancho para abrigos...
Por 10,50 Corses traje para caballero...
Por 22,50 Gabanes de pluma...

Inmenso surtido en Peletería extranjera, últimos modelos.

PRECIOS MUY BARATOS

Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre.

NOTA. Gran saldo de Perfumería fina extranjera. Productos de las mejores casas: E. Coudray, Delétré, Pinaud, Gelle freres, Vaissier, Roger et Gallet, Atkinson, Piver, Lenthéric, etc., etc.

ASMA ESCO
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES
Caja amovible con POLVOS Y CIGARRILLOS

Traducciones de idiomas. Escuelas, 13, 1º, 12ª.

¿TIENE USTED CALLOS, verrugas, ojos de gallo ó durezas en los pies? Use el infalible

CALLICIDA CUERDA (CALLICIDA VELOZ) que los quita radicalmente en tres días. Único callicida que ha obtenido GRANDES PREMIOS...

CAMISERIA ESPECIAL
Grandes fantasías en tejidos para camisas. Corte perfecto. Confección esmeradísima.
Guantes, Corbatas, Pañuelos, Tirantes, Paraguas, Géneros de punto, etc., etc., etc.
Últimas novedades inglesas.
CASA ONDATEGUI. - MONTERA, NUM. 36

Enfermos de los OJOS
Experimentad el "OIDEO"
gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único perfecto...

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham. (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

LA HERNIA
Se cura radicalmente sin operación, por medio de los K. NOTTON, cirujano especialista, Monterá, 3, Madrid.
AVISO.—Durante los meses de julio, agosto y septiembre se recibirá en Madrid sólo del 1º al 10, y del 15 al 30, en La Coruña, Riego de Agua, núm. 60.

GUARDIANI EN BLAS
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Pinar de San Juan, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos.
PREPARACION MILITAR
Capitanes de Artillería, Cazador - Infantería. Hace años dedicados á ella. Almacén, 10. Informes: de seis á siete tarde.

540 PLAZAS
ALMACENES GEOMETRICOS, CATASTRO
Oposiciones para el empleo de Ingenieros. Santa Teresa, 8, Madrid. Matrícula, tres á seis.

CATASTRO
Preparación completa por personal experto en activo servicio desde su implantación. 540 plazas de auxiliares geométricos. Auxiliares administrativos, las vacantes que resulten al formar el Cuerpo. Colegio Hispano, San Marcos, 3. Informes y matrícula, de diez á una de la mañana y de siete á ocho de la tarde. Hay apuntes.

OPOSICIONES CATASTRO
Pedid gratis programas é instrucciones. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

INGENIEROS AGRONOMOS
Academia preparatoria
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO, DON JOSE A. OTEIZA y DON ERNESTO DE LA LOMA. Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
Libertad, 15 - MADRID

A PLAZOS
Vende sus discos y aparatos la AGENCIA OBEON
1, PRECIADOS, 1
Pidanse catálogos y condiciones.

Academia ORAD
Ayudantes de Obras Públicas.
Director, JOSÉ ORAD DE LA TORRE
AYUDANTE O. P. E. INGENIERO DE CAMINOS
MONTERA, 46 y 48, PRINCIPAL
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Felizaga, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

EL SEÑOR Don Ramón María de Urcullu y Zulueta
BANQUERO EN ESTA CORTE
FALLECIO EL 15 DE AGOSTO DE 1887
R. I. P.
Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos.
LA SEÑORA Doña Mercedes Cereijo y Abella
VIUDA DE URCELLU
FALLECIO EL 11 DE ENERO DE 1906
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus hermanos políticos, el Excmo. Sr. D. Leopoldo de Urcullu y Zulueta, y Doña Josefa López Cereijo, sobrinos políticos, primos y testamentarios, suplican á sus amigos se dirijan á un valedor de su nombre en las oficinas de la casa de la calle de San Mateo, 14, para que se les presente á los señores de la casa y se les presente á los señores de la casa y se les presente á los señores de la casa...

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00
Provincias y Portugal... 5,00 10,00 20,00
Unión Postal... 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Nituro, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 800
Idem Norte... 801

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 23 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LINEAS DE FERNANDO POO
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tínger, Casablanca, Magagán (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

MUEBLES
Alcobas, Despachos, Comedores y Silleros, Calle Brocote, 2 cuadruplicado.
ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléfono 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulas, 5.—ESPOZ Y MUÑA.—5.
Lotería núm. 33.
Administrador: Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

ESLAVA
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

5 CENTIMOS por PALABRA
HASTA 30 PALABRAS
PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de La Correspondencia de España. Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, preciso Arealizar todos los muebles de la casa; todo suntuario; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.
Almoneda particular, últimos días. Infantes, 4 y 6.
Almoneda particular de muebles. Marqués Villamejor, 3.

ACADEMIAS
Sobrestantes de obras públicas. Preparación para próximas oposiciones. En autolento obravo esta Academia 52 plazas y el número 1. Academia Fuentes, Atocha, 111.
Geometras del Catastro. 540 plazas con 3.225 pesetas. Publicación convocatoria. Exámenes fin noviembre. Edad 18 á 45. Preparación garantizada por prestigioso profesor académico. Provincias, por correspondencia. Academia Maritima. Plaza San Gregorio, 11.
Alquileres
Ayalá, 70.—Magnífico primer, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas.
Familia particular cede habitación dos personas, con asistencia. Santa Catalina, 3, segundo izquierdo.
Invierne. Hotel magnífico alquiler para seis meses por modesto precio.—Señor Valbuena. Estación de Villalba.
Para industria alquiler grandes locales. Ronda de Segovia, 4.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, preciso Arealizar todos los muebles de la casa; todo suntuario; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.
Almoneda particular, últimos días. Infantes, 4 y 6.
Almoneda particular de muebles. Marqués Villamejor, 3.

ACADEMIAS
Sobrestantes de obras públicas. Preparación para próximas oposiciones. En autolento obravo esta Academia 52 plazas y el número 1. Academia Fuentes, Atocha, 111.
Geometras del Catastro. 540 plazas con 3.225 pesetas. Publicación convocatoria. Exámenes fin noviembre. Edad 18 á 45. Preparación garantizada por prestigioso profesor académico. Provincias, por correspondencia. Academia Maritima. Plaza San Gregorio, 11.
Alquileres
Ayalá, 70.—Magnífico primer, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas.
Familia particular cede habitación dos personas, con asistencia. Santa Catalina, 3, segundo izquierdo.
Invierne. Hotel magnífico alquiler para seis meses por modesto precio.—Señor Valbuena. Estación de Villalba.
Para industria alquiler grandes locales. Ronda de Segovia, 4.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de La Correspondencia de España. Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, preciso Arealizar todos los muebles de la casa; todo suntuario; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.
Almoneda particular, últimos días. Infantes, 4 y 6.
Almoneda particular de muebles. Marqués Villamejor, 3.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.
Rayos X. Reconocimientos. Récimo pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.
Señoras: platen cubiertos, bandejas, etc., con Electro-Plata Yssoulié. Descuento de otro líquido que engrasa los metales. Ferreterías, 200 pesetas franco; provincias, 250. Pruebas gratis. Argensola, 24. Viuda de Yssoulié.
Casa Vera. Hace valinos, 10 céntimos. Fiasados, bordados, botones forrados, Cárter, 3, principal, y Galdo, 4, tienda (entre Carmen y Preciados).
Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo. Teudín, 20.
Peletería «La Virgen del Pilar» se trasladó por ampliación local, á Fuencarral, 25, donde ofrece últimas novedades á precios baratísimos. Reforma y arreglo de confecciones. Teléfono 785.

OFERTAS Y DEMANDAS
Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Landrera. Amistad, 4, Bilbao.
Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Constantina Angeles, 6, segundo; diez á doce y seis á ocho.
Comisiones y representaciones. Se admiten en casas serias, preferiendo el comercio y vinos, desde 10. Alameda, 10, Santander.
Mina manganeso en el departamento de Vizcaya. Buena explotación. Buena explotación.

EL ATLAS
Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden.
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Pastillas antiácidas
¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba, te devolvieron la salud perdida.
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

PERDIDAS
Se pierden...
Se pierden...
Se pierden...